

LA OFENSIVA ITALIANA

Continúa la batalla en el frente ruso

COMBATES EN BELGICA, FRANCIA Y ALSACIA

EL BUG

El coronel Boucher, en su famoso libro publicado en 1911, dedica los primeros capítulos a explicar el plan de campaña ruso contra una triple ofensiva de Alemania, Austria y Rumania. Como se sabe, el difunto Rey Carol quiso lanzarse sobre Rusia, recordando que era un Hohenzollern, y sólo la negativa de veintinueve de los treinta políticos que consultó le hicieron desistir de ello.

Este plan entrañaba la defensa contra Alemania en la línea Niemen-Bug y la defensa contra Austria y Rumania en la línea del Dniéper, protegida al Norte por los pantanos de Pinsk, en el centro por el triángulo Lusk-Rowno-Dubno y al Sur por el Dniéster central.

Pero Alemania, en su deseo de aplastar a Francia, no ayudó a los austriacos y dejó que los rusos invadieran las regencias prusianas. Y las tropas concentradas entre Bielostok y Brest-Litowski bajaron como un torrente por el valle que forman el Vístula y el Bug, mientras las de Podolia y Wolhynia, reforzadas por las de Besarabia, que no debían temer nada de los rumanos, penetraban en Galitzia por Brody y Tarnopol, se apoderaban de Lemberg y aniquilaban a los austrohúngaros en una lucha de tres semanas.

Tan asombroso éxito—que nadie esperaba, ni en Rusia, ni en Austria, ni en Alemania, ni en Inglaterra—y la batalla del Marne, que salvó a París, hicieron que el Gran Duque Nicolás se decidiera a defender el saliente polaco. Sin embargo, cuando los alemanes, alarmados, emprendieron su ofensiva de octubre, llegaron sin contratiempo a los arrabales de Varsovia y vieron a punto de penetrar en dicha población. Si en vez del ataque de frente hubieran empezado, como hoy, un flanco por el Narew, el Gran Duque se habría replegado al Bug. Todos los preparativos estuvieron hechos para la retirada. A que estas líneas escribe recuerda haber leído por aquellos días, en *Le Figaro* y otros diarios parisienses, notas indudablemente ofiosas en que se decía al público francés que Varsovia no era plaza fuerte; que los cañones y explosivos de su histórica ciudadela habían sido llevados a Brest-Litowski, y que la verdadera línea de operaciones de los rusos estaba en el río Bug, cubierto al Sudeste por la zona inabarcable que baña el Pripiet.

El gran ataque de octubre a Varsovia fué apoyado en el Niemen y el Bobr por otro que en estas columnas calificamos de demorado excéntrico. Efectivamente, desde Ossowiec a Novo-Georgiewski no había apenas soldados alemanes. Los rusos, que entonces poseían municiones, realizaron una concentración en Vilna, otra en Lemberg y una tercera en Varsovia, pasaron el Niemen, el Vístula y el San y ganaron la triple batalla. A primeros de noviembre estaban en Gumbinén (Prusia), en Pleschen (Posnanía) y en Neu Sandez (Galitzia).

Han ganado, pues, un año, y hoy comienzan la guerra según sus planes estratégicos. Tenían pensado sacrificar, desde el primer momento, la Polonia y la mitad de Lituania. Durante doce meses han peleado ó en territorio enemigo ó al amparo de unas posiciones que conservaban porque los alemanes, ocupados en otras empresas, no se habían propuesto de veras acometer. Pero el Narew y el Vístula son abandonados, no por falta de hombres, sino de proyectiles y artillería, pues tienen los rusos tres millones de soldados, frente a los tres millones de austroalemanes que les asaltan. Lo que no tienen es material de guerra en la debida proporción.

En 1910, Soukhomlinoff, el dimitido ministro de la Guerra de Nicolás II, estuvo en Varsovia y procedió a la desclasificación de Zegrze—considerada fortaleza de segunda clase, con guarnición de ocho batallones,—de Lomza, Ostrolenka y de las cabezas de puente Rozan y Pultusk.

Indudablemente, este viaje debió ser muy comentado en Alemania. Los diarios franceses dedicaron a la modificación de las bases de la concentración rusa largos artículos. Algún tiempo después *Le Matin* envió a Petrogrado a su redactor jefe Estefano Lauzanne, y éste, en varias tendenciosas correspondencias, procuró calmar la alarma que el proyectado abandono de las líneas del Vístula y del Narew causara en Francia.

Porque los franceses discurren así: «Ya sabemos que Rusia es tan grande que caben en ella cuarenta y dos Alemaniás y que las cuestiones de frontera no la interesan como a nosotros. Pero sabemos también que el principio de una guerra con nuestros vecinos del Este deberemos soportar absolutamente todo el peso de la organización militar poderosísima que se han dado. Necesitamos, pues, que Rusia haga su concentración lo más cerca posible de Prusia y Posnanía y ataque rápidamente, aunque sea exponiéndose a serios fracasos. Procediendo así nos ayudará con eficacia. Pasado el primer momento de peligro, puede proceder como más le convenga.»

Rusia cumplió su compromiso enviando a

la destrucción sus Cuerpos de Vilna, que conquistaron la Prusia Oriental, salvo Königsberg, en veinte días, y que cayeron luego en la celada de Tannenberg, tendida por el viejo y admirable Hindenburg. Pero así que supo que Joffre había vencido en el Marne, preocupóse sobre todo de los austriacos.

Napoleón escribió: «La situación de Rusia, considerada en oposición con lo restante de Europa, es admirable. Su masa de invasión es inmensa. Esta Potencia, sentada debajo del Polo, tiene a sus espaldas hielos eternos que por aquella parte la preservan de todo peligro. No es verdaderamente atacable sino durante tres ó cuatro meses del año, mientras que contra sus enemigos europeos cuenta a su favor con los doce meses del mismo.»

«No puede uno por menos de estremecerse al considerar aquella masa enorme, imposible de atacar por retaguardia y flancos, y que podría a cada instante desbordarse por todas las demás regiones de Europa, inundándola toda entera si triunfa, ó retirándose, si es vencida, en medio de los hielos y en el seno de la desolación y la muerte que en el clima helado que deja a sus espaldas son sus reservas naturales en el caso de una derrota, conservando siempre, aun en este supuesto, la facilidad de volver a aparecer tan pronto como la ocasión se presente para ello. ¿No es esto lo mismo que habérselas con la hidra ó con el Anteo de la fábula, imposible de vencer, como no sea agarrándole cuerpo a cuerpo y ahogándolo entre los brazos? ¿Pero dónde encontrar, para ello, un Hércules?»

Estas palabras del gran Napoleón deben ser leídas y meditadas. Es cierto que un crítico inglés—Repington—ha publicado un artículo muy pesimista. Mas es necesario enterarse del carácter de la campaña de alarmas emprendida por toda la Prensa inglesa, y especialmente por la conservadora. Exagerando el riesgo, estimula el voluntariado y trabaja por la implantación del servicio obligatorio. Como ha hecho observar el ingeniosísimo Julio Camba, en una deliciosa crónica de Londres, en Inglaterra, el optimista es acusado de falta de patriotismo.

Volveremos a insistir acerca del valor exacto de los comentarios ingleses. Y terminamos por hoy afirmando que Alemania sólo obtendría un verdadero triunfo, como resultado de su campaña oriental, si los rusos se cansaran y rompieran el Convenio de Londres.

Y las señas no son de esto. Su iniciado repliegue sobre el Bug, que sigue al manifiesto de Nicolás II, en que se afirma el propósito de no hacer la paz sino después de la victoria definitiva, es una prueba de que el gigante no está cansado. La guerra, pues, seguirá mucho tiempo todavía.

La acción de la flota inglesa

**El bloqueo alemán.**  
LONDRES, 1.º El informe semanal del Almirantazgo consigna que durante el período de siete días que terminó el 28 de julio se han registrado 1.354 entradas y salidas en los puertos ingleses. Esta cifra se refiere a barcos de más de 300 toneladas.

Tres vapores ingleses, que representaban un total de 5.649 toneladas, han sido echados a pique por submarinos; diez y siete chalupas inglesas de vapor, con 2.738 toneladas, han sido igualmente hundidas, una de ellas por una mina.

Estas cifras elevan el total de las pérdidas inglesas sufridas desde los comienzos de la guerra a 182 navios, con 599.073 toneladas, y 168 chalupas, con 25.695.

Los turcos

**El general Brulard a los Dardanelos.**  
MARSELLA, 1.º El general de división Brulard ha salido para los Dardanelos, donde tomará el mando de una división del Cuerpo expedicionario de Oriente.

**La situación en Gaba-Tépé.**  
MALTA, 1.º Un australiano herido que tomó parte en el desembarco de Galipoli el 25 de abril acaba de regresar de los Dardanelos. Ha dicho que la situación en Gaba-Tépé no ha cambiado. Las tropas aliadas contienen allí a 30.000 turcos. En Achi-Baba es completa la tranquilidad desde el último movimiento de los turcos, que por ahora se mantienen a la defensiva.

Continúan los trabajos de mina; pero son batidos invariablemente. Achi-Baba está cubierto de cañones, que se ocultan en cuanto han disparado.

**La acción turca.**  
SOFIA, 1.º El servicio de trenes de viajeros para Constantinopla ha sido de nuevo suspendido, a consecuencia de un movimiento de tropas que vienen de la Tracia oriental.

Se dice que los turcos se encuentran muy cerca de hallarse sin municiones de cañón y que cada día se muestran más pesimistas, a consecuencia de su última derrota en los Dardanelos.

**En la línea de Tchataldja.**  
ATENAS, 1.º Según noticias de muy

buen origen, los rusos continúan levantando importantes obras de defensa en la línea de Tchataldja, del mar de Mármara al mar Negro. Esta línea tiene unos 32 kilómetros de longitud; cuatro líneas de vía estrecha se han construido allí recientemente para facilitar los transportes. La artillería gruesa ha sido puesta en posición y distribuida de dos en dos kilómetros alrededor de Tchataldja y Andrinópolis. También se han puesto alambradas.

La sumisión de Kusistan.

PARIS, 1.º El corresponsal del *Temps* en el Cairo telegrafía lo siguiente:

«En la parte turca de Mesopotamia, como en la que se encuentra en territorio persa, las fuerzas otomanas son muy escasas y muy débiles, y las tribus que se habían declarado a su favor, los abandonan y van a hacer actos de sumisión a las tropas inglesas.»

La provincia de Kusistan ó Arabistan, que se encuentra al fondo del golfo Pérsico y está a continuación de Irakel Aráh, había sido objeto de toda clase de trabajos de propaganda a favor de los turcoalemanes a causa de su importancia estratégica y comercial. Una parte de estas tribus se había unido a los grupos turcos en la ciudad de Ahwaz. Alguno de las banderas de bakhtiaris, tribu muy conocida por su guerrera en todo Persia, estaban al lado de los invasores, cuya audacia fué coronada momentáneamente por el éxito.

El jeque de Mohammera abrió entonces el paso a las tropas inglesas, que arrojaron a los turcos después de sangrientos combates. Las tribus rebeldes vinieron a someterse al jeque Hazal, a excepción de la de Kab, que habita el territorio de Salahieh.

El sirdar de Mohammerah Arfa envió contra esta tribu tres columnas, la primera mandada por su hijo mayor, Jareh Khan, siguiendo el curso del Karun hasta Om-as-Sokhair; la segunda, bajo el mando del jeque Mussa, fué a acampar al khór de Salahieh, mientras que el sirdar Arfa, con la tercera columna, se dirigió a Mored. Se dió el asalto, y la lucha duró dos días. La tribu se sometió al cabo.»

Rusia peleará hasta el fin

Reunión de la Duma.

PETROGRADO, 1.º Las sesiones de la Duma han vuelto a comenzar hoy.

Todos los ministros y el Cuerpo diplomático estaban presentes.

Las tribunas, atestadas de público. El Sr. Rodzianko dice en su discurso que cuanto más terrible se hace la guerra más se da cuenta Rusia de la firme é inquebrantable resolución de llevar la lucha hasta el fin, en la unión de todas las clases para el desarrollo extremo de todas las facultades creadoras de la nación.

Rodzianko saluda al ejército ruso, que está rechazando los furiosos ataques del enemigo, y termina diciendo: «Batámonos hasta la ruina completa del enemigo.»

Italia y Austria

Bombas sobre Verona.

ROMA, 1.º Un aeroplano austriaco ha volado sobre Verona, lanzando bombas y flechas sobre el cuartel.

Muchos soldados quedaron muertos. Los daños materiales son insignificantes.

Insubruck, bombardeado.

GINEBRA, 1.º Un despacho oficial da cuenta de que tres aeroplanos italianos han bombardeado Insubruck en la noche del 23.

Lanzaron ocho bombas, que no causaron ningún daño serio.

Los aparatos volvieron salvos a Italia.

Las pérdidas alemanas

Las últimas listas.

COPENHAGUE, 1.º Las veinte últimas listas de las pérdidas prusianas son de la 264 a la 283, y contienen los nombres de 112.528 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos. Entre ellos hay cinco generales, dos heridos, y diez y siete aviadores muertos y veinticinco heridos, además de cinco desaparecidos y cuatro prisioneros. El total de pérdidas sufridas por los prusianos se eleva, pues, a 1.616.761 oficiales y soldados.

Estas listas no comprenden 226 listas bávaras, 175 sajonas, 228 wurtembergueras y 40 de bajas en la Marina.

Las pérdidas alemanas son también más de 2.500.000 hombres, y sumando a estas cifras las de las listas no publicadas aún, las pérdidas totales se evalúan en 3.500.000 hombres.

Dónde se aprovisionaban

Los submarinos alemanes en el Egeo.

MILAN, 1.º Luciano Magrini, enviado especial de *«Il Secolo»* en el mar Egeo, cree haber descubierto el lugar elegido por los alemanes en el archipiélago, para aprovisionar sus submarinos.

Trátase de un grupo de islotes que se levantan entre las islas de Samos, Icaria y Pathmos, conocidos con el nombre de islas Corsias, porque ellas fueron, durante largo tiempo, refugio de corsarios.

Magrini se ha enterado, en el curso de sus investigaciones sobre el terreno, de este he-

cho preciso: hace dos meses, un gran velero desembarcaba cinco mil cajas de bencina en un paraje desierto de la isla de Calgunos.

Al día siguiente, dos pequeños buques de vela reembarcaron quinientas de esas cajas, que lograron llevar al puerto de Bondroum, en la costa fronteriza del Asia Menor, en donde los submarinos alemanes habían establecido su base.

Las cuatro mil quinientas cajas de bencina restantes, que quedaron en Calgunos, fueron descubiertas y secuestradas por las autoridades italianas.

Magrini dice que espera que la flota aliada no tardará en extender su vigilancia a esa parte también.

Los rusos

Una proclama del Emperador.

PETROGRADO, 1.º Con motivo del aniversario de la declaración de guerra, el Emperador ha dirigido una orden del día a los ejércitos de mar y tierra, diciendo que, a pesar de haberse cubierto de gloria las banderas moscovitas, el enemigo no ha sido aún vencido.

«Nuestros ejércitos—dice—no deben perder su valor ante los nuevos sacrificios y pruebas a que tendrán que someterse para devolver a Rusia la tranquilidad perdida.»

Resumen de operaciones.

PARIS, 1.º El «Boletín Oficial de los Ejércitos de la República» examina ampliamente las operaciones rusas y la situación actual de las fuerzas moscovitas.

Recuerda la batalla de Borgimoff, librada en los primeros días de febrero, batalla que por la importancia de los efectivos combatientes, por la potencia de la artillería puesta en juego y por la dureza de la lucha, puede ser comparada con las batallas de Champagne y de Arras.

Como es sabido, este combate terminó con un sangriento fracaso para los alemanes.

Algunos días más tarde se libró la batalla de los lagos Masurianos. Pelea espantosa que duró más de una semana, tomando desde el primer instante un carácter de violentísimo encarnizamiento.

Sorprendido y desbordado en sus dos alas, el 10.º ejército ruso se replegó en buen orden sobre la línea del Niemen y del Bobr.

Los alemanes llevan su ataque hasta Prasnytsch, y esto concede a los rusos una nueva victoria.

Retroceden los alemanes hasta su frontera, capturándoseles gran número de prisioneros y una importante cantidad de material de guerra.

En la otra extremidad del teatro de operaciones, los austriacos toman, casi al mismo tiempo, una enérgica ofensiva en los Cárpatos, con un frente de 60 kilómetros entre el Ondawa y el San.

Esa ofensiva fracasó después de una lucha de muchos días, pues los austriacos no obtuvieron ninguna ganancia de terreno.

Entonces los rusos desarrollan su marcha victoriosa. Era una marcha lenta, es verdad, por las dificultades de un terreno montañoso, escarpado y cubierto de nieve; pero los soldados se deslizan y trepan, ganando terreno poco a poco. Los austriacos son arrojados más allá de los desfiladeros de Dukla y de Lupkow. Przemysl capitula. Es invadida Hungría.

Sin embargo, los acontecimientos que al principio de mayo se producen más al Norte, obligan a los ejércitos rusos de los Cárpatos a batirse en retirada.

Se realiza, durante dos meses, una lucha encarnizada y continua. Se combate en Kalwaya, en Mariampol, en Souwalki, en Ossowitz, en todas partes, en la Bukovina y en Curlandia.

Un ataque alemán extremadamente violento, apoyado por una artillería formidable, bate las líneas rusas en el saliente que formaban a lo largo del curso inferior del Dunaiejec.

El alto mando ruso adopta entonces la prudente decisión de replegar progresivamente la izquierda de sus efectivos.

Esta resolución conduce en tres meses al abandono de los Cárpatos, de Przemysl, de Lemberg y de una parte de la línea del Dniéster. La línea rusa se va replegando sobre la vía férrea Ivangorod-Lublin-Cholm, mientras que el ala izquierda se mantiene detrás del Bug, Ziota-Lipa y el curso medio del Dniéster. Todos esos movimientos se verifican con orden perfecto, obteniéndose en algunos contraataques éxitos locales importantes.

Es posible que este movimiento de repliegue continúe todavía, ganándose tiempo, que es de importancia para los rusos. Mientras su ejército permanece intacto, en el orden integral de sus grandes unidades, el enemigo podrá haber producido un efecto moral con la ocupación de territorios; pero no se habrá alcanzado el fin positivo de toda maniobra estratégica, que es el de la destrucción de las fuerzas adversarias.

La historia ha demostrado que los ejércitos moscovitas pueden ejecutar retiradas prolongadísimas, sin perder ni su cohesión ni su confianza.

Los brillantes contraataques ejecutados en el transcurso del movimiento actual, prueban que los soldados del Gran Duque Nicolás no han perdido sus facultades ofensivas.

En el interior del país se intensifica la fabricación de municiones y de material de guerra. Cuando este trabajo comience a dar resultados, la situación militar se habrá transformado radicalmente.

Puede afirmarse, en consecuencia, que si los ejércitos rusos se encuentran actualmente en un momento difícil, las causas de ello son puramente materiales, teniendo que desaparecer en plazo relativamente corto.

Esos ejércitos han realizado, durante seis meses, esfuerzos incesantes, y en los tres últimos especialmente, han soportado, sin desfallecer, el peso principal de la ofensiva austroalemana.

Tanta tenacidad y tamaño heroísmo les ha conquistado la confianza y la gratitud de sus aliados.

Por otra parte, en una guerra de tan larga duración como la presente, la mejor garantía del éxito final reside en la cohesión y en la fuerza moral. El Zar, el Gobierno y el alto mando, lo mismo que todas las clases sociales, conservan una fe ardiente en la victoria y una voluntad inquebrantable de terminar con fortuna una guerra considerada como santa.

Precauciones en Varsovia.

COPENHAGUE, 1.º Viajeros procedentes de Varsovia declaran que, así como las manufacturas, todo el dinero ha sido trasladado al interior, y que todos los ciudadanos ricos han abandonado la ciudad.

Se toman medidas de todo orden por los gobernadores militares y las autoridades civiles. La situación militar inspira confianza.

No se librará la gran batalla.

PETROGRADO, 1.º Es evidente que los generales Hindenburg y Mackensen desearían librar una gran batalla frente a Varsovia.

Pero, con su admirable maniobra, los rusos han logrado trasladar su frente a lo largo de la línea Brest-Litovsk-Grodno-Kovno, descansando su base en el centro del Niemen, estando dispuestos a contrariar indefinidamente toda combinación de los austroalemanes.

El ejército ruso está intacto. La moral de los soldados es excelente. Todos comprenden perfectamente la significación de la maniobra que ha modificado las condiciones del frente.

El asunto de las municiones.

PETROGRADO, 1.º En toda Rusia se contempla con absoluta tranquilidad la perspectiva de una segunda campaña de invierno dentro del propio territorio.

De aquí a entonces, todas sus industrias habrán sido movilizadas y consagradas a la fabricación de material de guerra. No será siquiera necesario hacer obligatorio el servicio de las fábricas.

Los campesinos abandonan voluntariamente sus trabajos para dedicarse a la confección de innumerables artículos exigidos por la guerra, tales como herraduras, correajes, pieles, etcétera.

Los principales industriales de Moscú han entregado 25 millones de francos para la construcción y el material de una fábrica de municiones.

Los neutrales

Actitud de Rumania.

PARIS, 1.º La actitud de Rumania no puede ser dudosa, pues las Potencias del Cuádruple Acuerdo le han concedido todo lo que ella pedía. Su política sigue una línea bien determinada.

Sería imprudente hablar de una intervención inmediata y creer que el ejército rumano puede jugar un papel que pueda reemplazar a los rusos en su debilidad momentánea.

En el interés mismo de las Potencias del Cuádruple Acuerdo está el que la intervención rumana se produzca en el momento oportuno.

La opinión en Bulgaria.

SOFIA, 1.º Los principales jefes de la oposición están de acuerdo en declarar que el deber, y el interés de Bulgaria son de alinearse al lado de los aliados.

Malinof, antiguo Presidente del Consejo, jefe del partido democrata, resume en estos términos su opinión sobre la situación actual: «El Gobierno, que tiene compromisos morales con Austria y Alemania, trata de romperlos. Si no ha tomado todavía una decisión es porque ve la retirada de los rusos y porque las proposiciones de los aliados han venido en momento desfavorable y demasiado tarde. La oposición piensa lo contrario. Mi partido estima que las circunstancias actuales ofrecen el momento de discutir nuestras pretensiones y nuestras condiciones.»

M. Liaptchel, antiguo ministro de Hacienda, se muestra partidario de la intervención.

Harden se expatria

Consecuencias de un artículo.

COPENHAGUE, 1.º Circula el rumor de que Maximiliano Harden ha estado en Copenhague de incógnito, de paso para la Escania.

diavia septentrional, donde pasará una temporada forzosa y por tiempo indefinido.

En un artículo reciente publicado en la *Zukunft*, dicho escritor elogiaba a Italia por haber atacado a Austria.

Harden desarrollaba su argumentación con razones convincentes.

Este artículo provocó en el mundo oficial alemán la más viva cólera.

Los periódicos berlineses guardan, respecto a este asunto, una gran reserva; pero los periódicos de provincias no cesan de injuriar al escritor.

Así, las *Últimas Noticias de Kiel* publican un fingido telegrama italiano, recibido por Suiza, y citando *Il Giornale d'Italia*, dice que este periódico se expresa en estos términos:

«Damos las gracias más cordiales a Harden. El será el Presidente de la República italiana, teniendo a D'Annunzio como Presidente del Consejo.»

La intervención japonesa

Declaraciones de un embajador.

ROMA, 1.º Continúan los comentarios acerca de la interviu celebrada por un redactor de *La Tribuna* con el embajador del Japón en Roma, barón Hayashi, respecto a la intervención eventual de las tropas japonesas en la guerra europea.

Ante todo, el embajador ha afirmado que la opinión pública y una gran parte de la Prensa japonesa se muestran favorables a una verdadera alianza entre el Japón y Rusia, alianza duradera y no limitada a los momentos difíciles por que atraviesa Europa.

El embajador, hablando de la guerra europea, ha dicho:

«Es doloroso para nuestras tropas permanecer inactivas mientras que los soldados de la Cuádruple Entente se cubren de gloria sobre los campos de batalla. Cada japonés ve halla animado del deseo ardiente de ver terminada pronto la guerra, y nosotros lamentamos no poder contribuir a precipitar su terminación.»

Nuestras tropas acudirían llenas de entusiasmo a batirse en Europa.

Yo no puedo añadir nada más categórico. La opinión pública japonesa se halla animada de simpatías muy vivas hacia la Cuádruple Entente, no sólo por razón del interés japonés bien comprendido, sino también por la convicción de que la lucha contra los Imperios centrales es la lucha por la justicia y la libertad.»

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 2. En Curlandia, después de un combate encarnizado, el enemigo consiguió consolidarse en la orilla derecha del río Aa.

Derrotamos a una columna enemiga de las vanguardias alemanas en la vía de Poniewieje, haciéndoles algunos centenares de prisioneros.

Las trincheras que les tomamos estaban llenas de cadáveres alemanes.

En el frente del Narew, el enemigo consiguió llegar hasta la desembocadura del Sohka; pero fué luego rechazado.

En el sector de Rojane, el enemigo ha conseguido avanzar, aunque muy poco, en el frente de Kamiánka Jadine.

Sobre el río Oje rechazamos al enemigo. En la orilla derecha del Vistula hubo alternativas de ofensivas y defensivas.

Rechazamos un ataque entre Kholm y el Bug; pero tras un combate encarnizado nos replegamos un poco hacia el Norte.

Sajonia y Bélgica

Un recuerdo histórico.

BERNA, 2. La *Gazette de Lausanne* publica un curioso texto del historiador alemán Schlosser.

El 29 de agosto de 1756—cuenta éste—, Federico II invadió bruscamente la Sajonia, con la que estaba en paz y que quería permanecer neutral.

Duño de Dresden, Federico II hizo buscar en los archivos unos documentos, con los que quiso hacer creer que la Sajonia estaba secretamente aliada con sus invasores.

Los documentos nada probaron, y Federico II pudo excusarse de esa superchería diciendo francamente que la necesidad militar,

como era cierto, le había obligado a ocupar un Estado neutral.

Lo que ha sucedido ahora con Bélgica—añade el diario suizo—es la repetición de lo que sucedió en Sajonia hace tantos años.

Sesión de la Duma

Los ministros de Negocios y Hacienda.

PETROGRADO, 2. En la sesión de la Duma, el Sr. Sazonoff, ministro de Negocios Extranjeros, resumió la labor eficaz realizada por las escuadras rusas en el Báltico y en el mar Negro y explicó las maravillas realizadas en la producción de municiones y la excepcional energía desplegada por los obreros en las fábricas de guerra.

El ministro de Hacienda expuso la floreciente situación de la Hacienda rusa y dió la seguridad de que el país responderá poderosamente a todas las necesidades de la guerra.

Más discursos.

PETROGRADO, 2. En la sesión de la Duma, después del Sr. Rodzianco, el ministro de Negocios Extranjeros, tomó la palabra, y declaró que no dudaba que los Estados neutrales, y especialmente Rumania entrarán en la vía que les indican sus intereses vitales, y estima como perfectamente posible que las relaciones actuales ruso-japonesas sean precursoras de una estrecha alianza. Afirmó que la intención del Gobierno ruso es no pensar en la paz antes de la destrucción definitiva del enemigo, y proclamó la fe de toda la nación en el triunfo final de la causa de la justicia.

El ministro de la Guerra expuso después la situación militar y declaró que a todo trance hay que vencer al enemigo para impedir que Europa caiga bajo el yugo teutón, y para conseguir ese fin empleará todas sus facultades a la defensa nacional.

A continuación, el Presidente del Consejo aconsejó la unión de todos los rusos, garantía de la victoria.

Pensando en la paz

Excitaciones a Bélgica.

EL HAVRE, 2. El financiero Wilhelm Vogel, propietario de la *Revista Internacional de Valores Inmuebles*, ha publicado un artículo en Bélgica, en un diario oficioso alemán de Bruselas, sosteniendo que los belgas deben solicitar inmediatamente de los aliados, autorizaciones para celebrar la paz con Alemania.

«Esta—dice—reconocería la independencia del país, y la *revanche* de Bélgica estará en que, al concluir la guerra, exhausta Alemania, todos sus negocios mercantiles serían hechos en Bélgica, de donde resurgiría para ésta una prosperidad sin precedentes.»

Ha llamado mucho la atención el hecho de que este artículo haya sido publicado en Bruselas por un diario germanista y con el visto bueno de las autoridades alemanas.

Coincidiendo con el artículo de Wilhelm Vogel, varios diarios alemanes hablan de la reconstitución del Reino de los Países Bajos (Holanda y Bélgica), aliado y no confederado del Imperio.

Otros diarios dicen que lo que importa a Alemania es conservar los puertos de Amberes y Ostende, para tener a raya a los ingleses, dejando a los belgas que se los gobiernen como quieran.

La simultaneidad de estos hechos induce a creer que se trata de un plan gubernativo, ya para desorientar y dividir a los belgas, ya para sondear el espíritu de los aliados respecto de una paz posible.

La retirada de los rusos

Comentarios.

BERNA, 2. La «Gazeta de Colonia» comentó las operaciones que se siguen en Polonia.

Dice que un ejército tan considerable que cuenta con grandes fuerzas de reserva y que ha de ir provisto de cantidades enormes de municiones, obligado a circular por caminos y vías férreas que se hallan en parte en poder del enemigo, y teniendo que resistir vigorosas contraofensivas del adversario, no puede marchar con precipitación excesiva.

Esto explica la tranquilidad actual en el movimiento de las tropas alemanas.

Municiones al frente.

GINEBRA, 2. Comunican de Innsbruck

que han pasado por aquella población más de cien trenes cargados de material y municiones para los ejércitos austro-alemanes que combaten contra Ivangorod y Varsovia.

Una ofensiva de los rusos.

GINEBRA, 2. Según noticias aquí recibidas, las tropas rusas hicieron una vigorosa contraofensiva, obligando a los austriacos a retirarse sobre Leznaek, después de sufrir importantes pérdidas.

De Lemberg comunican que numerosas tropas que combatían a orillas del Dniéster fueron enviadas el día 29 a Lublin para cooperar a la acción de los Cuerpos austriacos que avanzan por dicha región.

Segue la retirada.

GINEBRA, 2. Comunican de Lodz que siete Cuerpos de ejército alemanes, llevando 38 baterías cada Cuerpo, avanzan hacia Ivangorod y Novo Alexandria.

Los rusos, ante la imposibilidad de combatir con éxito, se retiran, habiendo abandonado varias líneas de trincheras situadas al Sudoeste de dichas fortalezas.

En el frente británico

Parte oficial.

LONDRES, 2. (Comunicado del general French.)

«Hemos recuperado, cerca de Hoogue, una parte de las trincheras perdidas, y rechazamos dos ataques de Infantería.»

Turquía y Austria

Nuevo embajador.

PARIS, 2. Según despacho de Roma, que publica *Le Journal*, Haki pachá ha sido nombrado embajador de Turquía en Viena.

Servicio meteorológico

Para las aeronaves.

BELLEGRARDE, 2. Los alemanes han montado a lo largo de la costa un servicio meteorológico para dirigir los vuelos de sus aeroplanos y zeppelines.

Un accidente

Tres muertos y diez heridos.

PARIS, 2. Dicen desde Ranen al «Journal» que un pesado camión a vapor inglés, en una embestida, debida a una avería del timón, arrolló a un destacamento inglés que iba al campo de maniobras, matando a tres soldados e hiriendo a otros diez.

Espada de honor

Para el Rey Alberto.

PARIS, 2. Ha sido expuesta al público en el Petit Palais la magnífica espada de honor ofrecida al Rey Alberto de Bélgica por suscripción del pueblo parisiense.

Es una obra de arte del escultor Brillant. Sus materiales son acero, oro y brujantes; su divisa dice: «On ne passe pas.» (No se pasa.)

Las víctimas del Iberian

Dos yanquis muertos y uno herido.

LONDRES, 2. Resulta de la relación de las pérdidas causadas en el *Iberian* por el atentado alemán que un americano fué muerto y otros dos gravemente heridos, habiendo fallecido después uno de éstos a consecuencia de sus heridas.

Los socialistas italianos

Un manifiesto.

PARIS, 2. Los periódicos de esta capital reciben noticias de Roma, diciendo que los socialistas italianos han dirigido un manifiesto a todos los socialistas de las naciones latinas afirmando nuevamente sus simpatías a la causa de los aliados e invocando la solidaridad de todo el proletariado latino.

Los prisioneros en Italia

Declaración oficial.

ROMA, 2. Los 17.000 enemigos, de los cuales 380 son oficiales, que han sido hechos prisioneros por los italianos en los últimos combates, especialmente en la región del Isonzo, están perfectamente atendidos, con arreglo a los Convenios internacionales.

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 2. La agencia Stefani publica el siguiente suelto:

«Los prisioneros austro-húngaros hechos por nuestro ejército, especialmente en la encarnizada lucha entablada en el Isonzo y en la posición de la meseta de Carso, han sido conducidos a las fortalezas y campos de concentración, donde son muy bien atendidos.

Los prisioneros, que pertenecen a todas las nacionalidades, abundando especialmente los húngaros, suman 17.000, de los cuales 380 son oficiales.

Todos se declaran satisfechos de ver terminados sus sufrimientos y del excelente trato que reciben. Se les da el mismo alimento que a los soldados italianos; están alojados en tiendas, son provistos de ropas y vestidos y de cuantos útiles requiere la higiene.

Están distribuidos los prisioneros en unidades, sometidos a la disciplina bajo el mando de sus mismos superiores y vigilancia de éstos, llevada a cabo por suboficiales italianos, que mantienen perfecta disciplina, no permitiendo que sean maltratados.

Los oficiales prisioneros están convenientemente alojados, y reciben igual trato que los oficiales italianos, no pudiendo por menos de callarse de maneras corteses las que con ellos se emplean.

También la oficialidad que, como los soldados, disfruta de un perfecto estado de salud y de ánimo, muéstrase muy satisfecha por haber terminado los continuos traslados a los diferentes frentes de batalla, con los peligros y privaciones de una larga campaña.

La conducta de los prisioneros es muy disciplinada y respetuosa para los oficiales. Los soldados reconocen unánimemente que las descripciones que les hicieron sus oficiales respecto a las atrocidades de que eran objeto por parte de los italianos, son completamente falsas, y convienen todos en que, estando prisioneros, es su situación infinitamente mejor que en las filas austriacas.»

El Ministerio belga

No habrá modificación.

EL HAVRE, 2. Vuelve a negarse terminantemente que haya el menor propósito en los círculos políticos belgas de cambiar el actual Ministerio católico por otro de concentración.

Tanto es así, que no se ha admitido la dimisión al ministro de Negocios Extranjeros, M. Davignon; lo que se ha hecho es concederle licencia mientras dure su restablecimiento. M. Davignon tiene sesenta años y está muy agotado por el exceso de trabajo.

El barón de Beyens ha sido nombrado ministro de Estado, lo que en Bélgica equivale a ministro sin cartera. Resulta, pues, ser un adjunto del Gabinete, que no vota, sino que aconseja cuando lo quieren los verdaderos ministros.

En este caso, el barón, identificado en política con M. Davignon, desempeñará el ministerio de éste a título de interino y sin la categoría de miembro del Gabinete.

Las operaciones en el Argona

Informe oficial.

PARIS, 2. Los periódicos alemanes han consagrado varios artículos a las operaciones efectuadas en el Argona, pretendiendo demostrar que el Kronprinz ha alcanzado allí un gran éxito; reconocen que durante largo tiempo las tropas alemanas se han visto obligadas simplemente a mantenerse a la defensiva en todo el Argona, y que tenían grandes dificultades para avanzar.

Iniócese la ofensiva alemana después del 20 de junio, y para celebrarlo como un gran éxito, el *Munchener Neueste Nachrichten* hace un resumen de esas operaciones, teniendo en cuenta solamente los primeros resultados del combate, pero pasando por alto los contraataques que detuvieron la ofensiva alemana y rechazaron al enemigo muy hacia atrás.

La *Kölnische Zeitung*, por su parte, al hablar de estos contraataques, no prescindía de considerar sus resultados y daba esta explicación, que constituye una confesión plena del fracaso de los alemanes en esta ofensiva.

El comunicado en que se señalaba este éxito francés, que constituyó un serio descalabro para el ejército del Kronprinz, habiendo tomado parte cinco regimientos del 4.º Cuerpo de Metz, fué refutado por dicho periódico para demostrar que, si bien un contraataque

había remediado el fracaso momentáneo de las tropas francesas, la realidad era que el mando alemán tenía razones suficientes para no conservar las posiciones de que habían logrado los alemanes apoderarse.

Las razones que invoca dicho periódico alemán son bien conocidas: tres veces ha llamado el Kronprinz la ofensiva en el Argona, y las tres fracasaron.

El día 20 de junio atacó con cuatro regimientos, consumiendo 45.000 granadas, sin lograr ningún resultado; el día 30 atacó con siete regimientos y fué igualmente rechazado, sufriendo grandes pérdidas; el 13 de julio inició un tercer ataque, dirigido contra el bosque Bolante, con catorce regimientos.

Mediante el empleo de gases asfixiantes, los alemanes lograron en un primer momento franquear la primera línea; pero una vigorosa contraofensiva francesa los rechazó, posicionándonos de la cora 285, donde teníamos posiciones para la artillería.

Todo el avance enemigo consistió de dos a cuatrocientos metros en algunos puntos del frente.

Las posiciones francesas continúan sólida y firmemente establecidas.

Por otra parte, los comunicados alemanes, hablando de la cifra de prisioneros franceses hechos en estas operaciones, pretenden que del 20 de junio al 20 de julio nos cogieron 6.610 soldados y 125 oficiales.

Estas cifras son falsas; las pérdidas francesas en el Argona durante este período, entre muertos y heridos, así como desaparecidos, no llegan a esa cifra.

Violaciones del derecho de gentes

Informe interesante.

PARIS, 2. La Comisión francesa constituida bajo la presidencia de M. Payelle, presidente del Tribunal de Cuentas, para examinar y comprobar los actos cometidos por el enemigo en violación del derecho de gentes, presentó hoy un nuevo informe al jefe del Gobierno.

En los informes anteriores relataban las violaciones cometidas en la población civil, y en el actual pónense de manifiesto los actos de deslealtad y de barbarie cometidos por los alemanes con respecto a sus enemigos de combate, así como contra el personal médico, que ha sido objeto de idénticos malos tratos.

En ocasiones numerosas, los alemanes se han servido de prisioneros militares ó de civiles como escudos para preservarse contra el fuego de los aliados; esto ha ocurrido especialmente en el departamento del Seine-et-Marne, en el Oise, en el Meuse, en el Nord, en los Ardenes y en el Pas de Calais.

En todos estos puntos, las avanzadas alemanas ponían ante ellas a paisanos, que eran las primeras víctimas del combate.

Los alemanes han empleado con harta frecuencia balas especiales, que hacían las heridas, no sólo más crueles y dolorosas, sino mucho más peligrosas.

Este hecho está comprobado por numerosos médicos franceses.

También han empleado los alemanes bayonetas preparadas en forma de dientes de sierra, que desgarran horriblemente las carnes.

En varias ocasiones, los prisioneros, tanto heridos como ilesos, han sido ejecutados por los alemanes, según testimonian personas serias y dignas de todo crédito que presenciaron esas ejecuciones.

El informe contiene una larga enumeración de los actos de inhumanidad y crueldad cometidos en muchísimas ocasiones por los alemanes con las tropas francesas, malos tratos de los que no se han librado ni el personal médico, ni enfermeros, ni camilleros.

El informe termina diciendo que sólo se insertan extractos de los voluminosos comprobantes de los elementos recogidos, que dan lo del procedimiento empleado por nuestros enemigos, y demuestran plenamente que el enemigo ha prescindiendo en absoluto, no ya de las leyes de guerra, sino de aquellas más elementales del derecho de gentes, y ha hecho caso omiso de los sagrados deberes de humanidad.

Los cardenales franceses

Carta al Episcopado.

PARIS, 2. Los cardenales de Reims, Burdeos, París, Montpellier y Lyon han dirigido una carta colectiva al Episcopado fran-

Folleton de «La Correspondencia de España»

(63)

XAVIER DE MONTEPIN

LA CONDESA

DE

NATHON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Por lo menos, me permitirá la señora colocar todos estos vestidos en su sitio.

—Ahora no; déjeme.

La camarera, haciendo una nueva reverencia, salió sin replicar, pero no sin decirse, al oír que la condesa corría el cerrojo: —Esto huele a misterio, y sobre todo a mal humor; el tiempo amenaza borrascosa.

La señora, que no se enfada nunca, ahora se enfada sin motivo. Que yo la estaba es evidente. ¿Qué puede buscar allí y por qué se oculta de mí? Antes de una hora lo sabré. Es curioso lo que aquí pasa. Novela he leído cuyo primer capítulo era menos interesante.

La señorita Fanny era una solterona de cuarenta y cinco a cuarenta y seis años; había nacido muy linda, pero se quedó

desfigurada en su juventud por las viruelas.

Su rostro era una espumadera; el terrible azote sólo había respetado sus cabellos, ojos y dientes.

Si hubiese conservado su hermosura, tal vez hubiera sido buena; pero su fealdad la hizo chismosa, envidiosa, hipócrita y falsa.

Detestaba a los hombres porque huían de ella; odiaba a las mujeres, sobre todo a las que eran hermosas, porque podían ser amadas; bajo una fingida benevolencia ocultaba todas sus malas cualidades; astuta y habil en el desempeño de su cargo, jamás doncella fué más atenta y obsequiosa con su señora que ella.

Berta, feal y confiada, creía en el afecto que ésta la demostraba; pero Fanny no perdonaba a su señora el que fuese rica y bella, y en su interior la detestaba soberanamente.

XI

El mismo día, a las siete de la tarde, el conde, la condesa y Herminia se sentaron a la mesa para comer.

Armando había avisado que no les acompañaría.

El rostro de Berta no ofrecía huella de las terribles emociones sufridas durante la tarde. La pobre mujer, tan feliz en apariencia y tan desgraciada en realidad, había tenido que recurrir a los artificios del tocador para ocultar su mortal palidez.

Dejemos a los señores en el aristocrático comedor y rogamos a nuestros lectores que

nos acompañen al gabinete que servía de cuarto de costura.

La señorita Fanny, en un sillón, y Georgina (la segunda doncella), sentada modestamente en una silla, conversaban.

—Mi querida niña—decía Fanny con tono doctoral,—es usted muy joven y la voy a dar un buen consejo.

—Le seguiré, señorita Fanny, porque puedo aprender mucho de usted.

—Tengo un poco de práctica y buen sentido; pero no me envanezca de ello. He aquí mi consejo. Cuando esté en una casa de segunda ó de primera (que con el tiempo podrá llegar a tanto), no hable nunca mal de sus amos, y aunque pase delante de usted lo que pase, no saque nunca conclusiones ofensivas; en una palabra, siga en todo mi ejemplo.

—Así lo haré; es usted buena como el pan.

—Es un gran consuelo, hija mía, poder decir que, aunque el mal pase delante de nuestros ojos, se niega la evidencia, con tal de no ofender a nuestros amos; eso hago yo todos los días.

—Es usted muy capaz de ello; pero aquí me parece que no pasa nada malo.

—¡Gracias al cielo, no!—murmuró Fanny alzando los ojos.—La señora condesa es la virtud personificada; le hago justicia; otras en mi lugar harían suposiciones extrañas; yo me abstengo religiosamente.

—Suposiciones!—repuso Georgina espantada.

—Sin duda.

—¿A propósito de la señora?

—¡Ah! ¿No ha notado usted que no es la misma desde hace algún tiempo nuestra querida y buena señora?

—Nada he notado.

—No me extraña; usted se acerca muy poco a ella; pero yo que la veo todos los días, a todas horas...

—¿Y qué?—preguntó Georgina, cuyos ojos se animaron con curiosidad.

—Pues bien; á veces la encuentro pálida, preocupada, como si soñara despierta; la hablo y se estremece; me mira sin comprenderme, como persona atormentada por un remordimiento.

—¿Y usted supone que nuestra señora puede tener remordimientos?—dijo ingenuamente Georgina.

—¡Dios me libre! ¿Acaso cree que yo puedo suponer nada? ¿Está usted loca? Contenga ese destemplado lenguaje, hija mía.

—¿Pero si yo nada he dicho!

—Ha dicho demasiado. ¿Por qué ha de tener remordimientos la señora? ¿Ella, una persona irreprochable!

—Eso es lo que yo digo.

—Enhorabuena; en cuanto a sus acciones misteriosas, pueden ser inocentes, deben serlo, afirmo que lo son; ¡El misterio no es un delito!

—¿Pero ¿hay un misterio?

—¡Que sí lo hay! Imposible desconocerle; pero yo me abstengo de todo comentario; interpreto favorablemente todo lo que me parece obscuro y sospechoso. ¿Quiere la prueba?

—Sí, ¡oh! Sí.

—Pues bien; sospecharía de mí antes que

sospechar de la señora, aun sabiendo lo que va a pasar esta noche.

—¿Va, pues, a pasar algo esta noche?

—Una cosa muy sencilla, es decir, un tanto, porque, á decir verdad, es aún muy sorprendente.

—¿Y qué es ello, señorita Fanny, qué es ello?

—A la verdad, que no sé si debo decirlo. Si fuera usted á caer de indulgencia, de caridad, todo el peso de la falta caería sobre mi conciencia. Sería para usted un mal ejemplo, un mal paso que distrais en el buen camino, y es preciso ser buenos y caritativos.

—Yo la prometo ser tan caritativa como usted misma, lo que no es poco decir.

—Pues bien, querida niña, ¿qué se figura que hará esta noche la señora condesa, entre doce y una de la madrugada?

—Imagino que se acostará tranquilamente.

—Pues no lo crea; saldrá de casa.

—¿Con el señor conde, sin duda?

—Inocente niña! El señor conde no sabrá ni una palabra.

—¿Y la señora saldrá sola?—exclamó asombrada Georgina.

—Completamente sola, disfrazada por más señas.

des para los aniversarios de la declaración de guerra, ordenando se celebren juvenas para impetrar del Cielo el triunfo de las armas francesas y el bienestar de una paz duradera.

Nuestra causa—añaden—es la causa de la justicia, puesto que combatimos por la integridad de nuestro territorio y nuestra independencia nacional.

Es nuestra causa la de la civilización, puesto que somos los defensores de los principios en que se funda el derecho y de los Tratados, así como de los deberes de humanidad en que todo pueblo debe inspirarse, y fuera de los cuales no puede haber civilización digna de este nombre.

Esta causa tiene como defensores a los ejércitos, cuyo valor y heroísmo, tanto de jefes como de soldados, les hacen invencibles. Pero cualesquiera que sean nuestras probabilidades humanas de éxito—terminan diciendo—es menester no olvidar que es Dios quien distribuye la victoria e inflige la derrota.

M Poincaré de viaje

Paso por Dunkerque.

DUNKERQUE, 2. Ayer pasó por esta ciudad el Presidente M. Poincaré, que se dirigía a Zuydcoote, donde entregó la bandera a un regimiento de reciente formación. Después visitó a los heridos en los últimos combates.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 2. (Parte oficial de las tres de la tarde.)

En la noche del 1.º al 2 de agosto hubo diversos encuentros de infantería.

En Artois, después de rechazar varios ataques con granadas de mano, nos apoderamos de un elemento de trinchera en el camino horadado de Ablain en Angrès, al Norte de la carretera nacional de Bethune a Arras.

Alrededor de Souchez hubo lucha con petardos y granadas.

Sin modificación en esta parte del frente, ni para unos ni para otros.

En Champagne, frente de Perthes Beauséjour, lucha de minas, con ventajas para nuestras armas.

En el Argona, región de María Teresa y de San Hubert, después de varios combates con bombas y granadas de mano, los alemanes dieron varios ataques, todos ellos rechazados.

En los Altos del Mosa, entre Eparges y la trinchera de Calonne, el enemigo ha intentado varios ataques contra nuestras posiciones, siendo detenido por nuestra artillería y nuestra infantería.

Point-à-Mousson y las aldeas de Maidieres y Nanoncourt-sur-Seille han sido bombardeados con granadas incendiarias.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

COLTANO (Italia), 2 agosto, 8 mañana.

Mando supremo, 1.º agosto.—En el valle Spellegrino (Avisio), el día 30 el enemigo renovó con mayor fuerza el ataque fracasado el día 28 contra nuestras posiciones de Costa Bella.

No obstante la ayuda de la artillería, situada en la vecina colina de Ombert, las tropas enemigas fueron esta vez también rechazadas por completo hasta el Norte.

En la zona de Livinallonga (Alto Cordevole), algunos destacamentos de infantería enemiga intentaron ocupar por sorpresa, en la tarde del 29, la cima de Pescoi y del Sasso di Mezzodi; pero nuestras tropas consiguieron ponerlos en fuga.

En Carnia, el día 30 tuvimos éxito, merced a una atrevida y bien armonizada combinación en arrojar al enemigo de Porcella, Cinalvo y del Pizzo oriental (Alto Dagna). Mientras atacábamos directamente por el frente, por las pendientes se atacaba gradualmente por varios sitios a una columna que se extendía desde Porcella di Viellica hacia Lusniz, en el fondo del Val Polla.

Nuestra infantería se apoderó con grandes ímpetus de las trincheras de Porcella, arrojando de ellas al adversario a la bayoneta y cogiendo 107 prisioneros, entre los cuales había siete oficiales.

Contribuyó al buen éxito de esta empresa la acción eficaz y precisa de nuestras baterías de artillería pesada, que destruyeron las trincheras enemigas y alargando la puntería, impidieron la llegada de refuerzos.

En el Carso, la noche del 31 el enemigo inició un vigoroso ataque contra nuestra ala derecha en la zona del monte Reibusi; pero fue rechazado con grandes pérdidas.

En Doberdo, nuestros centinelas descubrieron una gran columna de tropas en marcha, e inmediatamente la artillería pesada hizo sobre ella un fuego eficazísimo, dispersándola con gravísimas pérdidas.

Durante el día continuó nuestra ofensiva contra todo el frente, tomando más trincheras y cogiendo 348 prisioneros, entre ellos 14 oficiales.—Cadorna.

TORRE EIFFEL, 2, 10 m.

Con motivo del aniversario del día 2 de agosto, el Comité franco-belga ha hecho llegar al Rey Alberto una felicitación, en la que se expresa el gran sentimiento que esta inolvidable fecha evoca en la conciencia universal.

«Este día—dice—ante la conjura habéis mantenido el respeto al juramento; ante la violación del derecho, habéis reclamado las garantías indisociables de la justicia; ante el arrojamiento de la bárbara invasión, habéis llamado al patriotismo de vuestro pueblo, resuelto a defender hasta la muerte su independencia y su libertad. La heroica Bélgica ha hecho causa común con su Rey. Desde aquel día se ha elevado a la altura de las grandes naciones; su pasado, ya fecundo en lecciones de honor y valor, se ha aumentado con una página gloriosa más a añadir a su historia. Ha adquirido títulos inmortales al agradecimiento de la humanidad.»

—La Gaceta de Colombia confiesa lo siguiente referente a las dificultades de la campaña

alemana: «Cuanto más se extienden las líneas de comunicación de un ejército, tanto más complicado viene a ser el mecanismo de la guerra. Hay que pensar en las reservas, en la Administración Militar, en las municiones, en el estado de las carreteras y vías férreas. Hay que contar también con la actividad del adversario. Los contraataques pueden crear una situación que tiene que ponerse en claro antes que el ejército efectúe un nuevo avance. Lo dicho explica la calma actual en el progreso y en el avance de las tropas alemanas.»

—El diario conservador español «La Epoca» publica un artículo, en el cual su correspondiente declara que Francia ofrece hoy en día al mundo entero un admirable ejemplo de patriotismo.

Los sentimientos arraigados de los franceses les han hecho olvidar cualquier digresión y división de partidos. Ha desaparecido todo egoísmo personal. Las noticias contrarias no tienen crédito en los países neutrales, sino gracias a la persistente influencia de determinados órganos que ignoran los gustos y tendencias. Es cosa en la que están de acuerdo todos los combatientes para no medir, ni aun con el pensamiento, el tiempo que deberá durar su sacrificio, pues depende de las dificultades económicas de Alemania y Austria.

—Los periódicos dicen que el canciller ha prohibido el transporte de harina de una provincia a otra sin la autorización de la Sociedad del trigo para la guerra.

La Asociación de cerveceros del Rin ha decidido aumentar cuatro marcos el precio del hectolitro de cerveza.

El Gobierno austriaco ha prohibido la venta y el empleo de la nata.

Notas de la guerra

El terror en Alsacia y Lorena

Un verdadero régimen de terror existe, desde hace un año, en Alsacia y Lorena.

Ese terror, pesadilla de los buenos habitantes, se traquea hoy por miles de años de presuio, repartidos desde el principio de la guerra entre los alsacianos y loreneses, cuyo crimen único es el haberse atrevido a manifestar sus simpatías hacia Francia. El que menos, que sea anciano o solado, y hasta diputado, se ha visto condenado a un mínimo de diez años de reclusión por actos sin importancia.

He aquí unos ejemplos de esas condenas: «Un cerrajero de la Landwehr, que trabaja en los talleres del ferrocarril, dijo: «Si mi cuerpo es alemán, mi corazón permanece francés.» Le costó un año de cárcel, y el informe declara que esas palabras demuestran una mentalidad particularmente baja.»

El maquinista Schweizer, habiendo manifestado que «durante cuarenta y cuatro años los alsacianos se habían dejado engañar, pero que hoy veían claro», tuvo que hacer tres meses de prisión.

Al ebanista Ludwig Busch, que mataría, según decía, un cerdo para celebrar la entrada de los franceses en la Alsacia, le condenaron a ocho meses.

La moista Anna Müller escribió en una carta dirigida a un herido francés, prisionero en Alemania, que contaba con la unión próxima de Alsacia a Francia. Tiene apenas diez y siete años, y, sin embargo, la condenaron a tres meses de presidio por «su actitud indigna e indecorosa.»

Condenas de ocho, tres y dos meses tuvieron que cumplir los operarios Karl Zollner, Cratenstaden, Sanger y Lauffenberg, por «no haber ocultado sus sentimientos anti-alemanes.»

Y no sólo los alsacianos, sino también los extranjeros sufren las consecuencias de esa arbitrariedad.

Tres comerciantes fueron condenados a siete y cuatro años de cárcel, respectivamente, por haberse atrevido a hablar francés en la calle.

Han cerrado fondas cuyos dueños fueron arrestados, con sus familias, por «manifestaciones antialemanas.»

En fin, en la brigada de Infantería número 58 de la Landwehr en Mulhouse, han desertado 300 soldados.

«Eso demostrará a Sudekum y acólitos cuán firme es la voluntad de los alsacianos y loreneses de quedar como súbditos alemanes!»

Opiniones de la Prensa extranjera

La «Basler Nachrichten» (Suiza) publica lo que sigue:

«A quien le gustaba París antes de la guerra, le habrá de gustar más hoy. Esta ciudad, que pasaba por la más frívola del mundo, y a la que todos los extranjeros iban a divertirse, ofrece ahora un espectáculo muy diferente. Todos se ocupan del prójimo, de mejorar la suerte de los combatientes.»

París tiene conciencia de su importancia. Su población se da cuenta de su deber. Por su calma y sus obras caritativas, enseña al resto de Francia qué actitud debe guardar en tiempo de guerra.

Se vislumbra la campaña de invierno. Nadie protesta contra esta perspectiva, porque todo el mundo sabe que es preciso llegar hasta el fin. Nadie duda de la victoria final; se sabe que los sacrificios que han de hacerse serán considerables; pero todos se resignan, pensando en la grandeza de la Patria. El extranjero ha desconocido el verdadero valor de Francia. La guerra ha puesto las cosas en su lugar. Los que hayan podido escribir o declarar que Francia estaba en decadencia, si son sinceros están obligados a confesar que se han cruelmente equivocado.»

«El Daily Telegraph» (inglés) dice: «Los alemanes no quieren admitir que su marcha victoriosa hacia Varsovia haya sufrido un fracaso, ni siquiera el más ligero. Sin embargo, está fuera de duda que el Gran Duque ha obtenido un importante éxito en esta región.»

La lucha continuará furiosa, y se puede vaticinar que el ejército alemán proseguirá sus ataques con extremo vigor.»

Dicen de Viena:

«El Arbeiter Zeitung» deplora la política

austriaca en los Balcanes. «Austria obra—dice el referido periódico—sin tacto político ni económico y no de esa manera maravillosa que le hubiera reportado amistad, simpatía y prestigio.»

La «Zuercher Zeitung», a propósito de la clausura de la frontera austro-suiza, dice que la noticia fué desmentida por un telegrama de Loerach que pasó por Zurich, y deplora tal falta.

Respuesta del Comité católico francés al manifiesto de los 77 católicos alemanes.

«Señor, os doy gracias por no ser como los demás hombres». Es en esta frase del Evangelio, juzgada como es sabido por el Salvador, donde parece resumirse el manifiesto de los 77 católicos alemanes, que han pretendido responder al libro «La guerra alemana y el catolicismo». Católicos, en su mayoría miembros del Reichstag, funcionarios, consejeros íntimos de éste o aquél, aparte de algunos nombres conocidos, no es fácil saber en el Extranjero su grado de autoridad.

Comienzan con una explosión de sensibilidad y de tristeza con motivo de las terribles destrucciones de la guerra, como si Alemania no tuviese la responsabilidad. ¡Hablan— así hacia Robespierre—de su corazón sensible! ¡Se asombran, se escandalizan de que los franceses se hayan permitido interpretar la oración por la paz que ellos han recitado con todo el corazón! Nos acusan de haber repudiado el espíritu de reconciliación y de amor de que ellos están invadidos, y de predicar un odio feroz.

Y entre los firmantes se encuentra ese Matias Erzberger, diputado del Centro, «leader» de su partido, que expresaba recientemente el anhelo de «ver hundido Londres entero», que pedía que «nada se perdonase, ni las mujeres, ni los niños, ni los ancianos, ni los viejos, ni las iglesias, ni los edificios públicos o privados, ni otras propiedades», que hacían suyo el abominable sofisma: «Cuanto más despiadada y cruel es la guerra, es más humana.»

Estos laicos, porque los firmantes lo son casi todos, tienen la inconveniencia por tres veces de atacar a nuestros obispos. ¡Alto ahí! Respetados, como nosotros hemos respetado a los obispos alemanes. Lo hemos dicho y repetido: aquéllos de nuestros obispos que han aceptado el patronato del libro «La guerra alemana y el catolicismo», lo han hecho tanto como testigos, los más autorizados de los hechos acaecidos en sus diócesis invadidas, cuanto como garantía de la ortodoxia de los autores del libro y de su amor a la verdad. Ni el espíritu de discordia, ni el espíritu de odio, jamás entraron en el corazón de los pastores.

A los autores del libro les reprochais el haber atribuido a los alemanes una concepción de la guerra y de la civilización que no tienen. Estos autores no han hecho más que citar a vuestros más ilustres pensadores, escritores militares y hombres de Estado; ¿negáis de ellos? No, puesto que firma el manifiesto Matias Erzberger, que habla como ellos. ¿Se trata de atrocidades de la guerra?... ¿Buscáis discutir nuestros asertos?... Nada de eso. Del mismo modo que en el manifiesto de los 93 intelectuales alemanes se dijo: «No es cierto», ahora decís: «No es creíble o intentáis una imposible justificación de actos harto notorios para ser puestos en duda. Una vez más recurris a la leyenda, tan a menudo refutada, de los llamados «francotiradores» y de las pretendidas crueldades cometidas con vuestros soldados por las poblaciones, leyendas que rechazan, como sabéis, los más honrados y mejor informados de vuestros compatriotas. ¡La verdad de los hechos cuántas encuestas imparciales no se han encargado de restablecer! Y las de las autoridades indígenas, de las religiosas desde luego, del cardenal Mercier, de M. Heylen, del cardenal arzobispo de Reims, del obispo de Nancy y las de los neutrales, incluso de diversos alemanes, como obispos nuestros, que os son bien conocidos, y que, en presencia de la autoridad suprema, les obligaría a declarar su conciencia con nosotros y como nosotros.»

Escribís que la Iglesia católica condena el odio, aunque se dirija contra opresores injustos, es decir, que con más razón condenará el odio contra un adversario que sacó la espada obligado para defender su existencia contra un mundo de enemigos y no con el designio de oprimir injustamente a los otros pueblos». A fuerza de afirmar, queréis tener la razón; pero los documentos diplomáticos y políticos están ahí; dicen, como los acontecimientos militares han terminado de probar, que no habéis cesado de preparar y querer la guerra, cuando los otros se abandonaban a los ensueños del pacifismo, y que la habéis, no solamente declarado, sino provocado, cuando creísteis que llegó la hora del éxito seguro de una brusca agresión. Si la mayor parte de Europa inmediatamente se volvió contra vosotros, ¿por qué fué sino porque temblaba por su independencia y su cultura?

Nos acusáis de querer «hacer compartir nuestro odio con los que no están interesados en el conflicto». ¡No, señores! Sólo tomamos la palabra cuando adquirimos la convicción de que vuestras agencias mentirosas no cesaban de calumniarnos entre los neutrales y de hacer cambiar contra nosotros a opinión de nuestros hermanos católicos. No hacemos obra de odio, sino de justicia y de verdad.

Nos recordáis las oraciones y las exhortaciones de vuestro Emperador, de vuestro Emperador protestante, pequeño detalle que parece escapar a vuestro catolicismo. Pero olvidáis que esta perpetua invocación del nombre de Dios, por quien autorizaba y dejaba realizar los peores actos, ha constituido para el mundo un gran escándalo y ha hecho más blasfemar el santo nombre del Señor, que el silencio, por deplorable que sea, de nuestros gobernantes.

Nos decís también que millones (cifra poco creíble) de soldados católicos han conculgado antes de partir para el frente, que siguen re-

ligiosos y morales y que tales guerreros no son capaces de las abominaciones de que se les acusa. No lo dudéis. Seremos justos. Dejemos a un lado los protestantes, que constituyen la gran mayoría de vuestros soldados y que, en gran parte, hoy como ayer, no tienen respeto para nuestros sacerdotes y nuestras iglesias católicas.

No hablemos de la extraña costumbre que había en vuestro ejército, y que toleráis, de hacer participar vuestros soldados de ambos cultos, el católico y el protestante, y de mostrar reunidos en una misma ceremonia (como lo atestiguan fotografías) el pastor y el sacerdote, símbolo de las filtraciones protestantes que, ahora como en otras épocas de la historia, amenazan la pureza de nuestro catolicismo. ¡No hablemos más que de los católicos! Muchos de nosotros lo hemos visto en las provincias del Rin, en Baviera y en otras regiones de Alemania del Sur, emocionándonos en nuestra fe y nuestra piedad. Pero sabemos qué brutalidad nativa conservan algunas de estas poblaciones, y qué sumisión pasiva les inclina ante sus jefes, sean quienes sean.

Es por lo que hacemos más responsables a esos jefes y directores que, imbuidos ellos de doctrinas y métodos bárbaros, despiertan esta brutalidad, abusan de esta sumisión pasiva para mandar actos criminales, y llegar, para estar más seguros de ser obedecidos, hasta a turbar con los peores excitantes el cerebro de sus desgraciados subordinados. He aquí, señores, cómo lo que no parecía creíble se convierte en cierto. Queráis saberlo, pues lo hemos dicho.

En cuanto a las virtudes que practican vuestros soldados en los países invadidos, son tales, lo sabéis bien, que vuestros jefes religiosos tiemblan con razón por el mañana, por el día en que los supervivientes vuelven a sus hogares.

Y ustedes, señores, los representantes del Centro, no desconocéis los servicios que habéis prestado a la Iglesia; admiramos las luchas que vuestros padres y vosotros mismos habéis sostenido en el pasado. No solamente como franceses, sino también como católicos, que hemos sufrido al ver a vuestro gran partido abdicar en tan enorme parte de su noble papel religioso y de confundirse poco a poco en las filas del partido imperialista y pangermanista. Os hubieseis honrado mucho más defendiendo cristianamente la causa de la humanidad. Pero, en fin, no sois los más autorizados para renrocharnos un exceso de nacionalismo.

Si, pese a deplorar las desviaciones de doctrina y de conducta práctica que hemos muy comprobado entre vosotros, nos inclinamos ante el bien que habéis podido hacer, tenemos el derecho de reclamar la misma justicia para los católicos franceses. Pero, tanto si nos la hacéis como si nos la negáis, tenemos el deber de recordar al mundo que, no obstante faltas que no negamos—el francés no es sólo de París—nuestro país no ha cesado de servir a la causa católica y que su derrota sería para ella una desgracia irreparable. Esto es lo que quiso demostrar el libro «La guerra alemana y el catolicismo».

Para terminar, dejéis entrever que pensáis dirigir contra este libro y las publicaciones parecidas una polémica tal, que vosotros mismos la declararéis incompatible con la dignidad y los deberes de los obispos. Fuertes con la verdad, os responderemos, é intentaremos hacerlo sin que la dignidad ni los deberes de nadie sean comprometidos. Con firmeza, pero con calma, continuaremos sosteniendo ante nuestros hermanos de los países neutrales que la Iglesia católica no está interesada en vuestra victoria. Ellos juzgarán; y si os place acudir a un Tribunal, más alto que el de la opinión, con gratitud lo aceptaremos.

DE MADRUGADA

Noticias de Gibraltar

Para el día 4.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Se están ultimando en Gibraltar los trabajos preparatorios para los actos que se han de celebrar pasado mañana para conmemorar el primer aniversario de la declaración de guerra de Inglaterra a Alemania.

Reina gran entusiasmo y numerosas personas de Algeciras y de La Línea se proponen pasar dicho día en Gibraltar para presenciar la gran revista militar que tendrá lugar en aquella plaza.

Medidas de previsión.

Continúa extremándose la vigilancia al paso de buques por el Estrecho de Gibraltar. Dicese que las autoridades tienen noticias de que más súbditos alemanes pretenden llegar a Italia embarcando en los Estados Unidos en vapores neutrales, cambiándose el nombre y la nacionalidad.

Buques mercantes.

Han fondeado en Gibraltar siete buques mercantes, que han descargado 2.800 toneladas de carga, destinadas al consumo de la plaza.

Otro Libro Gris

Los belgas y la guerra.

PARIS, 2. El Gobierno belga ha publicado un segundo Libro Gris sobre la correspondencia diplomática referente a la guerra. Comprende dos partes: La primera contiene ciertos documentos relativos a la guerra y relaciones diplomáticas entre Bélgica y Turquía. Refiere la segunda a la protesta del Gobierno belga ante los de Austria y Alemania contra la violación del Convenio de La Haya.

Vapor a pique

Once ahogados.

BREST, 2. Un submarino ha hundido el vapor inglés «Clintonia», pereciendo ahogadas 11 personas.

Se han salvado 54.

os submarinos ingleses

Uno en Constantinopla.

LONDRES, 2. El Almirantazgo anuncia que un submarino británico hundió en el mar de Mármara un vapor de 3.000 toneladas y otro vapor pequeño, lanzando contra las chalupas un torpedo, que causó destrozos en el muelle de Constantinopla.

El mismo submarino bombardeó la fábrica de pólvora y la trinchera del ferrocarril.

Contratorpedero a pique.

LONDRES, 2. Oficial: El día 26 de julio un submarino inglés echó a pique cerca del litoral alemán a un contratorpedero de los germanos.

En el frente occidental

Comunicado oficial.

PARIS, 2. Parte de las veintitrés: «La actividad de la artillería ha sido menos grande en el Artois y en el valle de Aisne.

En Arras y Soissons han caído algunas granadas.

En Argona, vivos encuentros de Infantería al final de la noche del 1.º al 2 en la región de la cota 213.

Los alemanes se han apoderado de una de nuestras trincheras, que un contraataque de nuestras tropas nos ha devuelto.

Durante la jornada, después de haber hecho uso de líquidos inflamados, el enemigo ha ejecutado un violento ataque contra nuestras trincheras en la región de María Teresa, y ha logrado poner pie en una de ellas; inmediatamente hemos contraatacado y recuperado la mayor parte del terreno perdido.

En los altos del Mosa y en Woevre, el cañoneo habitual, más acentuado alrededor de Champlon.

En los Vosgos se ha verificado una serie de combates desde ayer tarde delante de las posiciones que hemos conquistado en los altos del Linge de Schratzmaennelle y de Barrenkopf.

Nos hemos apoderado de varias trincheras alemanas, causando al enemigo grandes pérdidas y haciéndole 50 prisioneros, pertenecientes a dos regimientos diferentes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES. (Estación del Almirantazgo británico), 2, a las cinco de la tarde.

Reuter. Comunican de Roma que con la ofensiva italiana en las operaciones de Carnia comienza la segunda fase de las mismas.

Reuter. (Petrogrado.) La Duma se ha abierto ayer. Las tribunas estaban atestadas de una gran multitud de personas distinguidas, entre las cuales se halla el Cuerpo diplomático.

Pronunciáronse discursos del Presidente, Sr. Odzianko; el primer ministro ó Presidente del Consejo, Sr. Goremykin; el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sazonoff, y el ministro de la Guerra, Sr. Polwanoff; todos los cuales declararon categóricamente que cuanto más terrible sea la guerra, más inquebrantable será la determinación de Rusia de conseguir la victoria en cooperación con sus leales y valerosos aliados, y que a este fin se dirigirán todas sus energías.

TORRE EIFFEL (Paris), 2, a las seis de la tarde.

Cierto número de periódicos de la mañana comentan el mensaje del Emperador de Alemania a su pueblo. «Este documento—dice M. Alfred Capus en Le Figaro—comienza por el perjurio más cínico que pueda profesar un hombre. No pueden contarse las pruebas de la falsedad de este juramento que queda perfectamente comprobada para siempre ante la historia.

«¿Qué hombre de buena fe—dice El Gaulois—después de haberse enterado de los documentos diplomáticos que servirán para escribir la historia de este año de 1914, se atrevería a afirmar que Alemania no carga con la mayor responsabilidad en el conflicto actual?»

El día 31 de julio del año pasado hubiera bastado una sola palabra para conjurarla. Austria consentía en tratar con Rusia, cuando el ultimatum alemán a Petrogrado rompió bruscamente el esfuerzo conciliador de la Triple Entente.»

«L'Echo de Paris subraya la energía de todas las declaraciones en las cuales los Gobiernos aliados han renovado desde hace algunas semanas su inquebrantable resolución de luchar hasta exterminar al enemigo.

Esta resolución y este optimismo reflejan el tono general de la Prensa, que hace eco en conjunto a las palabras de M. Delcassé, reproducidas por Le Petit Journal Parisien de ayer: «Para los aliados, querer es poder. Los aliados quieren.»

El Veicherné Wramya, de Petrogrado, ha recibido las declaraciones siguientes de monsieur Augagneur, ministro de Marina:

«La retirada del ejército ruso no nos produce la menor inquietud; conocemos las causas momentáneas que le obligan a ello, causas que no tardarán en desaparecer. Vemos en esta retirada una maniobra adaptada a las condiciones estratégicas de vuestro país, así como en el nuestro. La resistencia sobre un frente fijo resulta fatalmente por la relativa poca extensión del mismo.

Los rusos pueden estar tan seguros de que nosotros iremos hasta el fin, como lo están ellos mismos de no detenerse hasta después de obtener la victoria. Después de un año de guerra, la confianza de todos los aliados entre sí, rusos, ingleses, italianos, belgas, serbios, franceses, es mayor que nunca. Al hacer constar esta unión tenemos el derecho de decir que el 2 de agosto de 1915 va envuelto en una aureola de esperanza más brillante aún que la que envolvía el 4 de agosto de 1914. Venceremos.»

—Ayer se conmemoró con varias ceremonias el aniversario de la muerte de Jaurés. En una de ellas, M. Albert Thomas, subsecretario de Estado en Guerra, y M. Marcel Sembat, ministro de Obras públicas, tomaron la pala-

bra. M. Marcel Sembat se esforzó particularmente en demostrar la energía con la cual Jaurès, que deseaba apasionadamente que Francia fuese el campeón del derecho, hubiera trabajado en la liberación de Europa si hubiera vivido.

—M. Fugglister, ingeniero suizo, que fue testigo en Lorena de las atrocidades alemanas, ha hecho un relato en el Chatlet, ante numerosísima concurrencia, de los acontecimientos que ha presenciado.

Presentó y comentó en particular la serie de clichés fotográficos que pudo obtener en Lovaina destruida, con peligro de su vida. Dichas fotografías, sin retoques de ninguna clase, subsistirán como documentos acusadores los más irrefutables.

COLTANO, 2 (10,30 noche). Mando supremo.—Los hidroaviones hicieron durante la noche del 31 de julio una nueva incursión, con resultados satisfactorios, sobre las costas enemigas, logrando huir indemnes del fuerte cañoneo al cual fueron sometidos por parte de los austriacos.

A la mañana siguiente, la artillería pesada italiana consiguió hacer algunos disparos eficaces contra la estación de Rovereto, a la cual, según los observadores italianos, estaban llegando trenes con tropas.

Habiendo desaparecido en el valle de Cadore la intensa niebla de estos últimos diez días, ha sido emprendido de nuevo con gran intensidad el cañoneo para destruir las fortificaciones de la meseta de Cordevole y de Boite y los pueblos de Landro y Sextem.

La lucha en Carnia señala un nuevo y brillante episodio para las armas italianas con la conquista del monte Medetta, al Nordeste de la cima de Mestralta (?).

Los austriacos estaban fuertemente atrincherados y disponían del eficaz apoyo de una cercana batería.

El terreno de la acción era de difícil acceso, y para llegar a las posiciones enemigas era preciso seguir un paso largo y angosto.

Después de combates con varias alternativas, los alpinos italianos, apoyados por el tiro eficaz y preciso de su artillería, y con grandes muestras de valor e impetuosidad, ocuparon las posiciones enemigas.

Los austriacos, habiendo recibido refuerzos, emprendieron un violento contraataque, que se estrelló ante nuestras nuevas y fuertemente defendidas posiciones.

En el Carso, los austriacos, después de tratar de distraer a las tropas italianas con una acción puramente demostrativa, atacó con grandes fuerzas las posiciones italianas del monte Sebusi.

Sorprendidas por el fuego de ese ataque, las tropas italianas, sin embargo, emprendieron una violenta contraofensiva en todo el frente y flanco del enemigo, obligándole a huir y haciéndole cerca de 150 prisioneros, entre los cuales había seis oficiales.

El ataque austriaco fué realizado con tropas escogidas, entre las cuales había un regimiento de cazadores del Emperador (kaiser jager), que había llegado hacia poco al teatro de operaciones, y que quedó casi completamente aniquilado.

Firmado: Cadorna.

POLDHU, 2 (11,30 noche). Telegrafían de Londres que, con motivo del primer aniversario de la guerra, Mr. Asquith ha enviado un mensaje a América, en el que dice: «Las razones por las que estamos luchando son conocidas en América.

«El mundo ha juzgado y juzgará, no nuestras palabras, sino nuestros actos.

«Hoy en día no es una cuestión de nuestros cálculos ó de nuestras esperanzas, sino de nuestro deber.

«Nuestro deber, con el cual cumpliremos, es de continuar hasta el fin la senda que he-

mos elegido, y que todos nuestros esfuerzos contribuyan a alcanzar una paz justa y duradera.»

El vizconde Bryce manifiesta: «La razón porque todos los pueblos británicos están tan unidos en su resolución de seguir con esta guerra con toda su energía, es porque ven a los alemanes violar los principios de humanidad al hacer la guerra contra inocentes ciudadanos.

«Nuestro pueblo siente que combate, no sólo por la justicia, religión, Tratados y derechos de las naciones pequeñas, sino también por toda la Humanidad.»

Se ha recibido hoy el siguiente parte oficial de Petrogrado:

«Los rusos continúan manteniéndose en la línea de Bionie, al Este de Varsovia, y en sus cercanías; pero la opinión pública está plenamente preparada para recibir la noticia de la evacuación de la ciudad.

El nuevo ministro de la Guerra, hablando en la Duma, ha hecho importantes declaraciones sobre este punto.

Después de referirse a la enorme concentración de fuerzas enemigas alrededor de Varsovia, cuyos contornos estratégicos han sido siempre el punto débil del frente occidental ruso, manifestó que, dadas las circunstancias, es posible que dejasen parte de esa región en manos del enemigo, retirándose a posiciones que permitirían que el ejército se preparase para una nueva ofensiva. No hay mal que por bien no venga, y la prueba de esto se obtuvo en 1811. Es posible que hoy entreguen Varsovia, como en esa época entregaron Moscú, con objeto de asegurar la victoria final.

Los rusos continúan combatiendo vigorosamente al Norte de Varsovia, y en un punto cogieron mil prisioneros.

Admiten que han evacuado Lublin. Los alemanes pretenden que se han apoderado de Cholm y que todo el sector del ferrocarril estratégico al Sur de esa ciudad ha sido evacuado por los rusos.

Algunos marinos que han vuelto de Lubbeck a Copenhague manifiestan que un submarino alemán que estaba haciendo pruebas entre Kiel y Fehmarn naufragó el sábado pasado.

Pescadores alemanes que ayudaron al salvamento confirman el hecho y añaden que se ahogaron doce tripulantes.

Sir John French informa que después del ataque de los alemanes a las trincheras inglesas cerca de Hooge, según el parte del 30 de julio, se siguió combatiendo y lograron los ingleses recobrar algunas de las trincheras perdidas al Oeste de la ciudad.

Ayer no hubo más que combates de artillería, pero durante la noche los ingleses rechazaron con éxito dos ataques de la infantería alemana.

Hoy no ha habido combates de infantería.

De Alemania y Austria

VIENA (por Pola y Barcelona), 2 (9 noche). Comunican del Cuartel general de la Prensa que la noticia publicada en Nisch el día 26 de julio sobre que un destacamento serbio había pasado el Drina al Sur de Janja, y que había atacado a una división austro-húngara, es completamente falsa; ni en ese día ni anteriormente se han observado patrullas ni divisiones serbias en las cercanías del Drina.

También comunican del Cuartel de la Prensa, referente al bombardeo de Ragusa Vecchia por la flota italiana el día 13 de junio, que los destrozos ocasionados por dicho bombardeo se evalúan en 30 coronas.

Comunicado oficial (autorizado por el ministerio de la Guerra):

«Entre el Vistula y el Bug se registraron ayer, alrededor de varios puntos de apoyo, tenaces combates. Nuestros aliados rechaza-

ron al enemigo al Sudoeste de Deidienka, al Sur de la ciudad de Cholm y al Sur de Leozna.

Al Norte de Lublin rechazaron nuestras tropas violentos contraataques, y continúan su avance.

Desde su ataque cerca de Kurov, las divisiones alemanas que operan en unión del ejército de José Fernando se han apoderado de dos líneas consecutivas del enemigo. Las tropas austro-húngaras se abrieron camino entre el enemigo hasta Nowo Alexandria.

Regimientos alemanes, en persecución del enemigo, han atravesado la ciudad de Cholm.

En la Galitzia oriental la situación no ha cambiado.

Las tropas austro-húngaras han hecho prisioneros durante el mes de julio a 527 oficiales y 126.311 soldados y han capturado 60 cañones.»

NAUEN, 3, a la una de la madrugada (hora de la Europa central).

Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en la región Oeste de las Argonas, mediante un ataque de sorpresa efectuado a la bayoneta, los alemanes lograron ocupar varias trincheras francesas, haciendo prisioneros a cuatro oficiales y 142 soldados y cogiendo una ametralladora.

Al anochecer, los franceses atacaron varias veces en los Vosgos, el frente Schratzmann-Barrenkopf. Durante toda la noche se luchó con violencia y el ataque fué definitivamente rechazado.

También en Lingekopf se han reanudado los combates. En varios puntos del frente los alemanes hicieron estallar, con éxito, algunas minas.

Al Sur de Ban de Sapt, la artillería alemana alcanzó a un globo cautivo francés.

En Langener (al Este de Gerardmer), un avión de combate alemán obligó a aterrizar a un aeroplano francés.

Teatro oriental de la guerra. Después de un violento combate, las tropas alemanas se apoderaron de Mitau.

Al Este de Pontewicz (así dice) se han desarrollado combates favorables para los alemanes.

Al Nordeste de Suwalki asaltaron los alemanes la altura 186, al Sudeste de Kolethik.

Al Noroeste de Lonza, las tropas alemanas llegaron al Narew, después de haber roto en varios puntos la tenaz resistencia de los rusos.

Los alemanes hicieron prisioneros a un oficial y 1.003 soldados rusos.

En el resto del frente hasta el Vistula siguió el avance de los alemanes, que hicieron prisioneros a un oficial y 560 soldados enemigos.

Ante Varsovia no ha cambiado la situación.

Teatro Sudeste de la guerra.—Al Norte de las alturas cerca de Podranze (?), que fueron conquistadas el 31 de julio, las tropas alemanas, al mando del general von Woyrsch, tras violentos combates, progresaron en dirección Este, a través de los bosques que occurren en la región.

En su retirada, los rusos dejaron en mano de los alemanes 1.500 prisioneros y ocho ametralladoras.

Ante Ivangorod, las tropas austro-húngaras combatieron con éxito.

El cerco de la fortaleza se estrecha cada día más.

Los rusos resisten aún entre el Vistula y la región Sudoeste de Leczna el empuje de las tropas del general Mackensen.

Las tropas alemanas alcanzaron nuevos éxitos al Este de Kurov, haciendo 600 prisioneros.

Entre Leczna y Sawin (Nordeste de

Cholm) siguen combatiendo y adelantando las avanzadas alemanas.

Sobre el Bug llegaron los alemanes hasta el Norte de Dubienka.

Las tropas austro-húngaras atravesaron el Bug al Sudeste de Wladimir-Wolynsk.

Firmado: Alto mando.

Telegrafían de Berlín que en los Astilleiros Kenserwert, de Wilhemshaven, ha sido botado el gran crucero acorazado Ersatz Hertha, al que se le cambió de nombre, bautizándole con el de Hindenburg.

El 31 de julio aparecieron sobre Freiburg seis aeroplanos franceses, uno de los cuales fué cañoneado y alcanzado, cayendo en Munzingen.

Telegrafían de Constantinopla que, según noticias de origen privado, fué hundido en el mar Negro un gran destroyer enemigo al Este de Schibe.

La Prensa de Copenhague manifiesta que la causa de que hayan sido hundidos tantos barcos neutrales cargados de contrabando de guerra es que Inglaterra sólo suministra carbón a los buques neutrales que hayan llevado carga de contrabando a los puertos ingleses.

Inglaterra no arriesga sus barcos, sino los de los neutrales, y al ser hundidos éstos, Inglaterra adquiere el enojo de los países neutrales.

Telegrafían de Berlín que la Asociación de banqueros ha obtenido la opción para lanzar el empréstito búlgaro de 250 millones de francos, al 5 por 100, obteniendo al propio tiempo un derecho de opción hasta el 1.º de agosto de 1917 para un nuevo empréstito búlgaro de 250 millones, y con derecho a construir líneas de ferrocarriles y puertos en Bulgaria.

REGISTROS DE LA PROPIEDAD

Se hallan vacantes los siguientes registros de la propiedad:

De segunda clase, Córdoba, Montilla, Burgos, Caba y Borjas Blancas.

De tercera clase, Laguardia, Guernica, Castuera, Orotava, Fuentesauco, Antequera, Moguer y Lucena del Cid.

SUCESOS DEL DIA

Robo de unos ventiladores.

La Policía de la brigada de Investigación ha logrado detener a dos sujetos que habían robado varios valiosos ventiladores eléctricos.

Los detenidos se encuentran en los calabozos de la Dirección de Seguridad, y son dos conocidos raudas.

Han sido recuperados tres de los aparatos robados.

Los que no pagan.

Cristóbal José Canela y una muchacha que le acompañaba fueron detenidos por negarse a pagar cuatro pesetas que hicieron de gasto en un bar de los Cuatro Caminos.

Desgracia.

En la clínica de Argüelles fué curada Bárbara Gómez Matas, de setenta y seis años, viuda, que se produjo la fractura del fémur derecho al caerse en la calle de Bravo Murillo por haberla empujado unos chicos.

Los carteristas.

A D. José Murillo Macroig le sustrajeron la cartera en un tranvía de la Bombilla.

Llevaba en ella 25 pesetas y documentos.

Sospecha de un sujeto bien vestido, de unos cincuenta años, que iba en la plataforma.

Dos caídas.

En la calle del Mesón de Paredes, núm. 92, se cayó Ángel Sol, fracturándose el hombro derecho.

En su domicilio, San Bernabé, 20, sufrió una caída casual Antonio Muñoz, de cinco años, fracturándose el radio derecho.

Ladronzuelo detenido.

Un raterillo de cartorce años, llamado José Menéndez, fué detenido en la glorieta de los Cuatro Caminos por D. Angel Cano Martín en el instante en que le metía la mano en el bolsillo del chaleco y ya le quitaba una moneda de cinco pesetas.

Muerte repentina.

En una taberna de la calle del Cardenal Cisneros, núm. 51, hallábase anoche cenando el obrero Manuel Ron, que cayó al suelo con un ataque cardíaco, y cuando sus compañeros acudieron en su auxilio el infeliz había fallecido.

Dependientes inefiles.

Don D. P. presentó ayer una denuncia contra dos dependientes que tenía en un establecimiento de la calle de Alcalá, de quienes sospecha puedan ser los autores de la sustracción de 2.500 pesetas, cuya falta ha observado al hacer el arqueo.

La Policía los busca.

DE MEJICO

WASHINGTON, 2. La reocupación de Méjico por las tropas del general Carranza está confirmada oficialmente.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

La Administración de este periódico advierte a los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

AVISOS UTILES

GRAN EDIFICIO EN GIJON

Se alquila para primero del año próximo el edificio que ocupa hoy el gran Hotel Malei, edificio que fué construido expresamente para hotel, con todos los adelantos de confort, grandes vistas al mar y al puerto del Musel. Tiene ascensor, calefacción y tranvía a la puerta.

Informes: Félix Arango, Corrida, 20, Gijón.

LA MEDALLA ESCAPULARIO

metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 2 de agosto de 1915.

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding population bases for various regions like Baro-Almería-Baro, Zaragoza-Tenerife-Sevilla, etc.

2 aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

1 id. de 750 id. id., para los del premio segundo.

2 id. de 518 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 pesetas prizes across various population bases (Cent., 8 mil, 13 mil, 14 mil, 15 mil, 16 mil, 17 mil, 18 mil, 19 mil, 20 mil, 21 mil, 22 mil, 23 mil, 24 mil, 25 mil, 26 mil, 27 mil, 28 mil, 29 mil, 30 mil).

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
3 de agosto de 1865.

**VALLADOLID.** 1.º La Familia Real ha llegado a las nueve y cuarto, y ha sido recibida en la estación por todas las autoridades y por un sinnúmero de personas notables. La multitud apenas permitía andar a la regia comitiva en su tránsito hasta la catedral y palacio, y saludaba a SS. MM. con entusiasmos vivos. Los balcones estaban colgados e iluminados. Sus Majestades recibieron en la real cámara a las autoridades provinciales y municipales, y después asistieron al teatro. A Arévalo llegaron los Reyes después de las siete, y se detuvieron catorce minutos en la estación.

## VERANEIO DE LA CORTE

**Varias noticias.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, tarde.) El ministro de jornada ha cumplimentado a Su Majestad la Reina. Al recibir a los periodistas nos confirmó la noticia de que la sesión en la Cámara portuguesa había sido movida, habiéndose retirado los evolucionistas por no querer cooperar a la labor de los democráticos. En Lisboa se nota estos días alguna agitación, pero se cree no sucederá nada interesante. Su Alteza la Infanta Isabel llegará mañana, a las siete de la tarde, con objeto de pasar algunos días al lado de la Reina madre. —Ha llegado el ex ministro Sr. Arias de Miranda. —Se han suspendido las regatas anunciadas para hoy.

**Lo que dice Lema.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Lunes, noche.) El ministro de jornada dijones que le habían visitado el embajador de Italia, encargado de Negocios de Francia y el alto comisario de Marruecos. Este le dijo que el lunes visitará Melilla y Larache, conferenciando con los generales. El ministro recibió una nota de Rusia con las condiciones que se exigen para la entrada en aquel país. Añadió que el embajador de Inglaterra estaba mejor. **Un recurso.** El Ayuntamiento ha presentado un recurso contra la Diputación por la venta de terrenos de la avenida de Francia.

## Toros en Santander

**SANTANDER.** (Lunes, tarde.) Lidianse ocho de Benjumea, por las cuadrillas de Pastor, Gallo, Josepito y Belmonte. Hay gran lleno. Reina fuerte Noroeste, amenazando llover. Preside el concejal don Amilicio Cortiguera. En el despiece, Gallo es acogido con muchos pitos. Los Infantes D. Carlos y doña Luisa son recibidos con una ovación al aparecer en el palco. **PRIMERO** «Pajarero», negro. Pastor es muy aplaudido por unas verónicas. Tardeando toma el bicho cuatro varas por dos caídas y ninguna defunción. Pastor y Belmonte se lucen en quites. Morenito de Valencia y Armillita cuelgan cuatro pares, y son aplaudidos. Vicente Pastor muletea solo, y a pesar del fuerte viento, da buenos naturales. Sigue toreado con la izquierda. Entrando guapamente deja una gran estocada. Ovación. Saca el estoque con una banderilla, y al intentar el descabello cae el toro. Gran ovación. El público silba al presidente por no conceder la oreja a Vicente Pastor. Al fin el presidente accede. **SEGUNDO** «Botonero», berrendo en negro, grande. Salta la barrera por el tendido 7, armando una revolución con su poder. Toma cuatro varas por tres caídas y tres caballos muertos. Patatero y Magritas pelean regularmente. Gallo, entre pitos y palmas, da pases de pitón a pitón. Iguala el bicho y se sale de la suerte. Da media pescuecera. Pitos. Continúa la faena de muleta, escuchando protestas grandes. El toro dobla. Pita ru'dosa. **TERCERO** «Cerrajero», negro, bragao, meano. Gallito veroniquea bien. Aplausos. Con poder toma el toro cuatro varas por ningún tumbó. Josepito es aplaudido en quites. Almendro deja un par sólo; luego coloca una banderilla en mal sitio. Chiquilín pone un buen par. Cierra Chiquilín, mal, por no poderlo hacer Almendro. Josepito, entre ovaciones, da pases de trinchera, en redondo, de molinete, por bajo. Ovación. Cuarteando deja un pinchazo bueno; el toro estaba quedado. Josepito hizose con él al tercer pase. Sigue emborrachando al bicho. Ovación. Entrando bien deja una estocada un poquitín caída. Ovación, oreja y vuelta al ruedo. La faena ha sido de un sabio. **CUARTO** «Cigarrero», negro, bragao, salpica por detrás. Belmonte veroniquea regularmente. Sufre una arrancada del toro. Pastor hace un quite oportunísimo. Luego un picador cae al descubierto. El tercio está animadísimo. «Cigarrero» toma cuatro varas sin defunción.

Pinturas y Calderón parecen muy mal. Belmonte, entre la expectación del público, da dos pases bajos ayudados, dos de molinete, coge un pitón y pasa de rodillas. Ovación. Sigue pasando de rodillas por bajo superiorisimamente; otro molinete; termina de rodillas y en la cara del toro, a dos centímetros de los pitones. Aclamaciones y entusiasmo. El público, de pie, le vitorea. Quedándose en la cara del toro, da una estocada baja. El toro le cornea; por suerte no le lesiona, a pesar de llevarlo de uno a otro pitón. El toro cae. Ovación formidable, oreja y rabo. Caen al ruedo toda clase de prendas de vestir. **QUINTO** «Zapatero», negro, bragao. A su salida salta al tendido 2, estando asomado a la mancha de la barrera el revistero de El Pueblo Cantabro. Se lleva un susto morrocotudo; pelos del toro han quedado entre ambas localidades; una pezuña la ha puesto sobre las cuartillas de nuestro compañero. Vuelto al ruedo, admite con poder cuatro puyazos por cuatro caídas. Lúcese en quites Pastor y Belmonte, que ha recorrido el ruedo cosechando aplausos. Sordo y Armillita pelean regularmente. El toro se cae, resentido de la pata izquierda, por efecto del golpazo que dió contra nuestra barrera. Pastor, valiente, da dos pases y se vuelve a caer el animal. Pastor trata de aprovecharse y protesta al público. De largo deja una estocada trasera y descabella a puño al primer intento. Aplausos. **SEXTO** «Raspillero», negro bragado. Con bravura y poder toma tres varas por dos caídas y dos jacos muertos. Rafael coge los palos y pone al trapeo un gran par. Cierran el tercio Posturas y Cuco, que lo hacen bien. Rafael brinda al revistero del «Heraldo de Madrid», Angel Caamaño, y comienza con un precioso farol, otro por alto y varios bajos. Se agarra dos veces a los pitones. El Gallo está confiadísimo. Al rematar un pase pone la pierna izquierda sobre el testuz. Sigue una «espantá», pero se rehace, y con gran tranquilidad se queda de espaldas al toro. Coge un sombrero que le echaron al ruedo y se lo coloca al toro en el testuz. Muchos aplausos y oles. Retira una banderilla que le estorba, y cuarteando, da un pinchazo sin soltar. Posturas, que mete el capote, resulta cogido, y el toro lo tiene entre los cuernos gran rato, pero resulta ileso. Rafael entra a matar alargando el brazo y deja media atravesada. Sigue un pinchazo bueno. Pitos y palmas. Media delantera, degollando al toro. Muchos pitos. El toro, después de perder mucha sangre, se acuesta. Gran pita. **SEPTIMO** «Gorrion», berrendo en negro, burraco. Tarda en salir y hay que sacarlo a capotazos de las puertas del chiquero. Cuco súbese en la meseta del toril, consiguiendo sacar al bicho. Este toma dos varas sin estar los piqueros en la suerte. «Gorrion» toma en junto tres varas. Gallo y Gallito lúcese en quites. Gallo da media verónica de rodillas y una larga. Josepito sale con música y pone medio par al cuarteo y otro lo mismo, que se cae; otro bueno; tres en el lado derecho. Gallito, solo, pasa con un ayudado por alto, otro natural, otro de pecho, varios en redondo, dos con la rodilla en tierra, agarrando el pitón derecho; durante largo rato, gran ovación. Sigue con valentía hecho un torero. A la salida de un pase arrodillase durante dos minutos en la cara del toro. Con los terrenos cambiados, entrando guapísimamente, deja un volapié inmenso. El toro cae redondo. Ovación formidable, oreja, rabo y vuelta al ruedo. **OCTAVO** «Finito», berrendo en negro, listón. Continúa la ovación a Gallito. Belmonte veroniquea con lucimiento. Aplausos. Entrando de largo toma el bicho cuatro varas por tres caídas y dos caballos muertos. Vito y Calderón pelean, malamente el segundo. Belmonte encuentra al toro blandando. Sólo y entre los pitones da un pase de pecho y varios de pitón a pitón para sacar al toro de las tablas. Entrando sin parar deja un pinchazo malo. Pitos. Sigue la faena soja; salvando el pitón da otro pinchazo. Palmas y pitos. También, sobre tablas, da otro pinchazo feo, resintiéndose el diestro de la mano derecha. Sigue la faena con el pico de la muleta. Otro pinchazo, quedándose en la cara. Pitos. Un intento de descabello. Pastor hace un quite. Otro intento. Pitos. Otro, y el bicho cae. Palmas y pitos. El toro era difícil.

## ACADEMIAS MILITARES

**Infantería.**  
**TOLEDO.** (Lunes, tarde.) Se ha publicado la propuesta de los nuevos alumnos de la Academia de Infantería. Aprobados con plaza: D. Francisco Álvarez Alvarez, D. Fernando Núñez Chaves, D. Francisco Cruz Hernández, D. Pedro Echevarría Esquivel, don José Fuentes Cantillana Idjiera, D. Ramón Marvá Mecía, D. José Rodríguez Fernández, D. Ramón Armada Sabán, D. Antonio Vidal Álvarez, D. Luis Ruano Beltrán, don José Hernando Navarro, D. Tomás Ruiz Jiménez, D. Rafael Carbonell Muntó, D. Eugenio Touchod Pérez, D. Adolfo del Hoyo Paulés, D. José Pérez Tapiecas, D. Virgilio Aguado Martínez, D. Fernando Hernández Alvaro, D. Manuel Velas Rodríguez, D. Fernando Aparicio Miranda, D. Pedro Casca Gamundi, D. Ricardo Vives García, D. Pa-

lix Gómez Guillarmón, D. Maximino Grifol Gutiérrez, D. Francisco Ten Turón, don Emilio Lledós Muñoz, D. Ulpiano Bustillo García, D. José Lacave de la Rocha, don Ramón Chinchilla Orante, D. Miguel Nicolau Teixidó, D. Manuel Irazo Pineda, don Fernando Gómez Alemán, D. Pedro Latorre Alcubierre, D. Luis Andújar Gregorio de Tejada, D. Juan Méndez de Vigo, D. José Nadal Mañá, D. Jesús de Velasco Santos, don Ramón Cantalapiedra Rodríguez, D. José Jiménez Trigueros, D. Ramón Rodeiro Serrano, D. Elías Uga Noguero, D. Andrés Sostoa Sánchez, D. Francisco Gutiérrez Gorostiza, D. Jaime Ortega Nieto, D. Ildelfonso Pacheco Quintanilla, D. Guillermo Remir Gubert, D. Adolfo Caestlin Carriles, don Joaquín Nieves Herrerros, D. Manuel García Espayargas, D. Justo Sanz Perera, D. Julio Peña Infante, D. Enrique Letrán López, don Juan de María Fernández Valderrama, don Senén Allué Mafón, D. Pedro Maurela Siboni, D. Serafín Darnuy López, D. Fernando Rabosa Muñoz, D. José Rodríguez Sánchez Guerra. D. José Vázquez Hernández, D. Juan de Ramos Mosquera, D. Enrique Moreno Pascual, D. Rafael Pérez Alexandre, D. Valeriano Martín de Jorge Moreno, D. Fernando Guardiola Anso, D. Carlos Cordocillo García, D. Carlos Sartorni Díaz de Mendoza, D. Francisco Martínez García de Valdevedano, D. Jesús Miranda Guerra, D. Francisco Rodríguez de Austria, D. Enrique Arrojas Gómez, D. Mauricio Fiscer Tornero, D. Joaquín Hifa Espanga, D. José de Medinilla del Aguila, D. Ramón Pellicer Escartín, D. Ernesto Valdés Martínez, D. Edmundo Ruiz Pueyo, D. Enrique Anílo Izarte, D. Fernando Esteban Esteban de la Reguera, D. Ignacio Vizcaino Romero, D. Enrique Caibel Navarro, D. Diego Suso Seoane, D. Juan Mena Trigueros, D. José Martínez Calderón de la Barca, D. Enrique Cabrerizo Castellón, don Francisco Junqueras Quintán, D. Manuel Herrán García de la Vega, D. Manuel de Oberos Pardo, D. Tomás Iglesias Aspiroz, D. Julián Fernández Moreno, D. Francisco Jerez Espinosa, D. Joaquín Vega Benavente, don Gonzalo Navacerrada Rodríguez, D. Manuel Lafuente González, D. Antonio Osuna Morante, D. Alfonso Cebuet Rodríguez, don Dionisio González Rodríguez, D. Ernesto Molina Galán, D. Fermín Galán Rodríguez, D. Eduardo Fraile Montecón, D. Manuel Jubieta Ramirez de Arellano, D. Francisco García Cabeza, D. Javier Laviña Venjer, don Gustavo de Nieva Gallardo, D. Carlos Ponce de León Canesa, D. Fernando Puig de Iriarte, D. Enrique Barrera Martínez, D. Ramón Locava Vera, D. Ignacio Ferrer de Yorza, D. Joaquín de Aznay y de Almeida, D. Francisco Araciell Garballo, D. Manuel Alonso García. D. Manuel López García, D. José Camacho Jaúdenes, D. Calixto Zabal Cervera, D. Lino Alonso Murga, D. Luis Azorín Toledo, don Gustavo Fernández Escudero, D. Miguel Hernández Bar, D. Julio Osté Carbonell, don José Alemán Ortega, D. Manuel Riera Marina, D. Guillermo García Roch, D. Juan Marselló Román, D. Fernando Navarrete Nieto, D. Mariano Romero Duelo, D. Alberto Ripoll Felú, D. Enrique Bruaga Entenza, D. Ramón Martínez Blaza, D. Nemesio Fernández Moril, D. Luis Benlach García Simón, D. Ricardo Fe Fernández, don Man Mole, D. Vidal Francisco Fariños, don Urbano José Manso Vázquez, D. Enrique Roca Waring, D. Santiago Sono Díaz Benito, D. Celestino Ruiz Sáenz de Laustre, don Mario Pedro Sedeme Grosián, D. Juan Ripoll Oliver, D. José Faria Sagrada, D. Luis García Simón, D. Ricardo Fe, Fernández, don Manuel Rivas Fernández, D. Alvaro Villena Camps, D. José Nesparsés Cuéllar, D. Joaquín de la Hera Martín, D. José Rada Perol, D. José Laura Domínguez, D. Tomás Márquez García, D. Fernando Pérez Fajardo, D. Pedro José Martínez Mejía, D. Alejandro Jaén Lopa, D. José Rodríguez Díaz de Lecca, D. Miguel Guzmán González, D. Antonio Igualada Codedido, D. Juan Ruiz Mateos Soler, D. Luis Olivares Díaz, D. José Domarros González, D. Alfonso Saborido Rodríguez Bieron, D. Armando Sánchez Fuensanta, D. Benito González Plá, D. José del Valle Fernández, D. Enrique Millán Horga, don César Guillén Sofferza, D. Alvaro Bance de Hiraldo Maroto, D. Joaquín Martínez Osendi, D. José Jiménez Arenas, D. Emeterio Marcos Abarca, D. Francisco Laborde Hernando. D. Arturo Carrillo Reguera, D. Angel Orduña López, D. Manuel Yubirana Vicente, D. Humberto Padura Seguí, D. José Orduña López, D. Francisco Fernández de Henostroza Rosa, D. Francisco Montellín Hollar, don Manuel Rodríguez Barragón, D. Manuel Herrera Muñoz, D. Luis Hernández Blasco, D. Andrés Villa Cañizares, D. Tomás Pérez Andrade, D. Juan Escartín Maroto, D. Gerardo Murillo Eroesa, D. Carmelo Martínez Sánchez Albornoz, D. Bartolomé Nicolau García, D. Leopoldo Soler Llopis, D. Federico de Santa Ana de la Rosa, D. Celestino Aranguren Bourgón, D. Rafael Sáinz Gutiérrez, D. Carlos Fernández González Longoria, D. Juan Sangran González, D. Antonio Ganga Tremiño, D. Manuel Cabello de Allúa, D. Manuel Ortiz Madrazo, D. Fernando Casalini Redondo, D. Enrique Pérez Gallego, D. Isidro Velasco Agudo, D. Miguel Pardo de Atul González, D. Francisco García Marcos, D. José Gracia Benítez, D. Miguel Patiño Hernuda, D. Luis de Frutos Gracia, don Antonio Núñez Núñez, D. Miguel Laguna Campos, D. Ovidio Rodríguez López, D. Manuel de la Mata Garozano, D. Manuel Salvador Jambrine, D. Antonio Gómez Maristany, D. Trinidad Saltos García Margallo, D. Enrique Ferrer Calero, D. José Mateos Rebollo, D. Mariano Gallego Pozzano, D. José Riera Gaspa, D. Manuel García Ovies, don Policarpo Murciano González, D. Antonio Climet Toledo, D. Román Calaus Arrijas Rojas, D. Francisco Martí García Tudela, don Agustín Gutiérrez de Terán González Regueal, D. Luis Moreno Sánchez, D. Emilio de Torres Ossorio, D. César Cante Recio, don Antonio García de los Reyes, D. Pedro Morrey Gralla, D. Carlos Rosal Cantorel.

D. Francisco López Pastor, D. Carmelo Llorena Bravo de la Laguna, D. Antonio Parrero Bergés, D. Pablo Ibáñez Ruiz, D. José de Diego Díez, D. Marcelino de Dueñas Goycochea, D. Patricio Ramos Díez de Vila, D. Emilio Díaz Zamorano, D. José Vila Penela, D. Agustín Carrasco Carrasco, don Adolfo Zurita Bayeaa, D. Luis Rivero Donla, D. Carlos Goley Ruiz, D. Carmelo Burgos Gallin, D. Juan Tassara Buire, D. Adolfo Llorri Blanco, D. Angel Gonzalo de Mendoza, D. Alfonso Felú Sulles, D. Eusebio Poriva Morando, D. Eduardo Carzo Carazo, D. Antonio Jasto Herrero, D. Joaquín Núñez Manso, D. Jesús Claro Minguero, D. Federico Farreros Guinea, D. Jesús Valiente Fernández. Aprobados en la primera categoría: D. Luján Baquera Álvarez, D. Honorato Hernando Romero, D. Eduardo López Nuño y López Mata, D. Miguel Gómez Vergara, D. Carmelo Meneses Fernández, D. Francisco Padillo Padillo Garrido, D. Baldomero Mesa Escarceña, D. Santiago Terol Soto, D. Francisco Fernández Felú Suárez, D. Miguel Rodríguez Bencañe, D. Francisco Trujillo Machacón, D. Eugenio Gómez Pellicer. Aprobados sin plaza: D. Eliseo Díaz Morelaza, D. Luis Fernández de Pinedo, D. Alonso Gaspar del Otero, D. Manuel Alfonso Crespo, D. Francisco Sánchez Olla, D. Luis Castro Romero, don Enrique Panal Sánchez, D. Fernando Herreiros de Tejada Francia, D. Juan Pedrera Luque, D. Manuel Ginés Gracia, D. Pedro Sainudo de Madrazo Saralegui, D. Julián Llamas Rada, D. Eloy María Villanueva, don Enrique Panal Sánchez, D. Fernando Herre González Gallo, D. Juan González del Valle. D. Miguel Fernández Espinosa, D. Antonio Fernández Sala, D. Manuel Enrte González Aguilar, D. Juan Fernández Enrique de la Roca Brea, D. Manuel González Regueal, D. José García Pelayo Trevilla, D. Apolonio Moreno Gordillo, D. Juan Vich Valespene, D. Joaquín Linares Amaga, D. Modesto Martínez Taboada, D. José Serena Guiscopei, D. Juan Garayorbe Ampudia, don Manuel Vilanova Hoppe, D. Alfredo Montes García, D. Luis Selga Villar, D. Virgilio del Campo Séneca, D. Emilio Pacheco Lozano, D. Antonio de la Torre Combel, D. Víctor de País Martín Molinero, D. Pablo Meléndez Galán, D. Ramón Blanco Linares, D. Martín Calvo Calvo, D. Juan Ruiz Hernández, don Urbano González Muñoz, D. Honorio Caravrobel de Osma, D. Ceferino Aya Sánchez, D. Domingo Auria Lasierra, D. Eduardo Gaya Augas, D. Bernardino Bormos Villaverde, D. Angel Fernández Montes de Oca, don Antonio Sanz Orrio, D. Tomás Piera Armendariz, D. José Téllez Peza, D. Emilio Carunch Astray, D. Federico Mortel Alvarez, don Manuel Tontonilla García, D. José Parada Carballo, D. Mariano Bolaño Enriquez, don Luis Noriega González, D. Emilio Alonso Jiménez, D. Francisco Zamora Medina, don Santiago Serrano Mendoza, D. Luis García Loygorri Campade, D. Luis Aparicio Miranda, D. Joaquín Beorlegui Canet, D. Julián Colomina Gironés, D. José Merino Herrero, D. Rafael Sánchez Puerta de la Piedra, don Enrique de Anfil Núñez, D. Daniel Sánchez Oleochea, D. Jaime Hontor Serrera Gonzalo, D. Gregorio Pílor, D. José Navarro Manzanares, D. Manuel de León Adorno, D. César Gavilón de Manso, D. Ricardo Juan Gutiérrez. D. Fernando Listano de la Rosa, don Alfredo Dagnino Bernabeu, D. José Quintero Ramos, D. Rafael Montero Bosch, don Gonzalo Toledo Martínez, D. José de Alarcón de la Lastra, D. Antonio López Perea, D. Francisco Ortiz Tayo, D. Ricardo Pérez Gómez, D. Manuel Lamadrid Rivas, don Alfredo Martínez García, D. Ulpiano Chamorro San Román, D. Francisco Adami Triave, D. Alberto Bolsello Gómez, D. Justo Sancho Mifanias Perve, D. Rodolfo Robles Rovira, D. Ricardo Montoso Aguilar, D. Juan Pérez Roldán, D. Francisco Cortés Aguilar, don Antonio Antón Palacios, D. Luis González Abela, D. Alberto Giráldez Martínez de Espinosa, D. Rafael Llina Herrera, D. Rafael Ferrondo de la Lama, D. Rafael Alcántara Piñero, D. Alonso Martínez Mora, D. Joaquín Tosso Izquierdo, D. Pedro Sariolónis Garvé, D. Francisco Arriaga Avan, D. Modesto Avipum Pinedo, D. Rafael de Rojas Brueha, D. Antonio Pons Alberti, D. Bernardo Venta Venta, D. Juan Muñoz Crespo, D. Juan Nieto Hidalgo, D. Fermín Cayuela Cayuela, D. Luis Alférez Cañete, D. Manuel Carreras Fresneda, D. Julio Toro Larrinaga, D. Rafael Navarro Nieto, D. Fidencio Cornuero Rendós, D. Guillermo Camacho Pérez Galdós, D. Luis Gano Iriarte, D. Gonzalo de la Puente de la Cruz, D. Vicente Ubeda Almeida, D. Rufino González Soler, D. Carlos Simarro Medina, D. Ernesto Guilar Martínez, D. Bartolomé León León, D. Fernando Fruster y Vilaplana, D. Emilio Gutiérrez Trujillo, D. José Pascual Barba, D. Hipólito Álvarez Arnas, D. Juan Rodríguez Frías, don Juan García de Lomas Montero, D. José Tuero Seminario, D. Francisco Rodríguez Martínez. D. Victor Broquetraiz Martínez, D. José Díaz Sánchez Guardaneiro, D. Santiago Taberner Andrés, D. Camilo Vicedo Albers, D. Manuel Candelas Chinchón, D. Luis Espinazo Mogueira, D. José Santiago Medina, D. Manuel López Tejero, D. Antero González Gómez, D. Manuel Damas Gijón, don Eduardo Carbajo Samaniego, D. Felipe Casinello López, D. Germán Brioles López, don José Andrés Ruiz del Arbol, D. Fernando Nieva Gallardo, D. Segundo Funs Funs, don Eustaquio Lespín Mayo, D. Santiago Sarpunen Otero, D. Nicolás Fernández de la Torre, D. Manuel Sobandesa Genovés, D. Ignacio Sabater Gómez, D. Francisco Pérez Pérez, D. Luis de Ledesma Grecián, D. Antonio Pérez Marín Castro, D. Julio Millán Gómez, D. Andrés de Mesa González, D. Manuel Aguado Aguado, D. Antonio Alonso Zorita, D. Carlos Moiri Vidal, D. Celso Rodríguez de Viendña, D. Justo Ibáñez Marín, D. Angel Viedma Serrano, D. José Medina Fillol, D. Ernesto Rodríguez Palomares, D. Manuel Igual Cuarental, D. César Núñez Núñez, don Pablo López Andrés, D. Carlos Díaz Cejue-

la, D. Gabino Díaz Gabas, D. Martín Calero Zurita, D. Ignacio Molina Pérez, D. Manuel Uribarri Barutell, D. Juan Ros Hernández, D. Mario Padrón Mora, D. José Gener Moreno, D. José Fornoni Ferrer, D. Domingo Pueyo del Vall, D. Francisco Núñez Santos, D. Gregorio Martínez Mediero, D. Juan Sanchó Coloma, D. Luciano García Sánchez, don Manuel García Mercadillo, D. Juan Sáez Charol, D. Salvador Sevilla Moreno, D. Salvador Bonet Toisé, D. Cristóbal Román Durán, D. Ubaldo Conejo Hernández, D. Luis Valero Coll, D. Alejandro Hernández Martín y D. Buenaventura Carpintero López.

## ANDALUCIA

**Juegos florales en Huelva.**  
**HUELVA.** (Lunes, tarde.) En el expreso llegó el ministro plenipotenciario de Cuba, D. Mario García Koli, mantenedor en los Juegos florales. Acompañándole el oficial de la Armada don José Luis Hernández Pinzón; el arquitecto conservador del monasterio de la Rábida, don Ricardo Velázquez, y el periodista cubano D. Tomás Servando Gutiérrez. En la estación esperaban las autoridades, una Comisión de la Sociedad Colombina y personalidades notables. Reina gran entusiasmo por los Juegos florales.

## CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elisir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

## CATALUNA

**El conflicto de Reus.**  
**BARCELONA.** (Lunes, tarde.) En Reus, la población presenta hoy el mismo aspecto que los días de la anterior semana. No han acudido al trabajo los obreros de los diversos oficios y artes, ni los de La Fabril Algodonera. Sólo se ha trabajado en tres fábricas de seda y en La Manufacturera de Algodón, cuyos obreros acordaron reanudar el trabajo el viernes. Han trabajado también los semoleros y las fábricas de harinas con el mismo personal que antes de la huelga y sin condiciones. Esta tarde se reunirán los tonderos para acordar si reanudan o no el trabajo. Las impresiones son favorables, y parece que no exigiran sino que los patronos se desentiendan del conflicto de La Fabril Algodonera. Los patronos acceden a ello. En cuanto a los demás oficios, cumpliendo el acuerdo del sábado, que no fué sino ratificación de acuerdo anterior, exigen el abono de los jornales correspondientes a los días del lock-out y del boycott a La Fabril Algodonera como condición para reanudar el trabajo. Esto dificulta la avenencia entre ambas partes. Los carreteros, albañiles y peones exigen aumento de jornal. Tal es el estado actual del conflicto de Reus. Hablase dicho que los patronos carreteros reanudarían el trabajo con esquirols. Esto no se ha confirmado. La tranquilidad en Reus es absoluta, no obstante los males a que el conflicto da lugar. Cuatro mil huelguistas, entre los que figuran unas seiscientas mujeres, salen al campo diariamente a primera hora de la mañana y no regresan hasta bien entrada la noche. En sus excursiones llegan hasta Valls. Los agricultores de la comarca sufren las consecuencias, pues los huelguistas no dejan frutos en las huertas. A las cinco de la tarde de hoy llegará a Reus el gobernador civil de la provincia, señor García Alix. Va en busca de una solución que no se vislumbra. Asegúrase que han surgido disensiones en el seno de las respectivas colectividades de patronos y obreros.

## Accidente ferroviario.

Un obrero ferroviario, llamado Antonio Gramunt, ha sido arrollado por un tren en la estación de Masnou, muriendo casi en el acto.

## ZOTAL inglés es el verdadero y más eficaz desinfectante.

Ojo con las imitaciones de esta marca.

## VALENCIA

**Los músicos cordobeses. — Regreso a Córdoba.**  
**VALENCIA.** (Lunes, tarde.) En el parque de la Glorieta se ha verificado el homenaje de compañerismo y simpatía al Centro Filarmónico de Córdoba, por la Sociedad Filarmónica de Ciegos Valencianos. Al acto asistió numeroso público. El filántropo Sr. Terraza, que viene atendiendo espléndidamente al mejoramiento de la agrupación valenciana mentada, colocó, en nombre de ésta, una artística corbata en la bandera del Centro Cordobés, siendo ovacionado. A continuación, ambas orquestas ejecutaron selectas composiciones, siendo muy aplaudidas, y oyéndose vivas a Córdoba y Valencia. El teniente alcalde de Córdoba, presidente de la Filarmónica, Sr. Carrillo, agradeció al Sr. Terraza su rasgo, cambiándose sentidos discursos. Luego, la agrupación cordobesa, acompañada de la valenciana y de mucho público, dirigióse a la estación, para tomar el tren que regresa a Córdoba. En la estación despedieron a los músicos cordobeses, la Banda municipal de Madrid y la de Valencia, sin instrumentos, el alcalde de Valencia y numerosas Comisiones. Al arrancar el tren oyéronse muchos aplausos.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

3 de agosto de 1865.

Según noticias que tenemos por conductos particulares, parece que anda por Madrid cierto señor partidario acérrimo de los ex Infantines y agitador incansable de la causa carlista; su presencia no podía permanecer ignorada, y creemos que, por si acaso le ha traído alguna idea relacionada con los rumores de que se habla estos días, llevará un desengaño más sobre los muchos que ya ha recibido en su vida.

Esto dice ayer El Contemporáneo.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Día 3 de agosto de 1915.

Sale el Sol a las 5,13.

Se pone a las 19,29.

Sale la Luna a las 23,18.

Se pone a las 13,45.

**SANTORAL.**—La invención del cuerpo de San Esteban; Santos Gamaliel, Nicodemo, Abibon y Hermelo, mártires; Santos Eufonio y Pedro, obispo y confesor, y Santos Ciria y Lidia.

**SAN ASPREN,** obispo y confesor. El año 60 nació en la ciudad de Nápoles el obispo San Aspren.

Habiendo pasado por Nápoles el apóstol San Pedro, tuvo ocasión de conocer al virtuoso Aspren, le curó de una enfermedad aguda, y después de instruirle suficientemente, le confirió las órdenes sagradas del sacerdocio y le consagró obispo de la indicada ciudad de Nápoles.

Con su celo evangélico logró que desapareciera casi totalmente la idolatría. Conquistó muchísimos infieles.

Lleno de merecimientos y virtudes, murió tranquilamente en Nápoles el día 3 de agosto del año 112.

**VILLAZA** En las constituciones débiles aumenta la nutrición. Representación: BOLSA, 10.

## DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato concurrió ayer mañana a la estación del Norte, para recibir al Sr. Sánchez Guerra.

Después se dirigió a su despacho oficial, en donde recibió diferentes visitas, entre ellas la del ministro de la Guerra.

Este le dio cuenta de un telegrama que había recibido del general Jordana, anunciándole que hoy se proponía salir para Madrid, y que dentro de unos días visitará la zona de Larache.

Conferenció por teléfono el Sr. Dato con el ministro de Marina, manifestándole éste que la Familia Real continuaba sin novedad.

El próximo miércoles por la tarde marchará a Galicia el señor ministro de Hacienda. El mismo día por la mañana, a las once, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

## OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

## VIDA DEPORTIVA

### CICLISMO

Carreras de aspirantes y de neófitos.

Con gran éxito se celebraron anteaer las carreras ciclistas organizadas por el Sr. Sánchez Díaz. Estas dieron el siguiente resultado:

Categoría de neófitos:

1.º Serapio Martínez.

2.º Valerio Pascual.

3.º Pedro Sánchez.

4.º Emilio Román.

Seguidos por Luis Fernández, Ricardo Martín, Pedro S. García, Bonifacio Montoya, Feliciano Gómez, Alberto Igarza, Luis González, Fernando A. Príncipe, José Lasallade, Benito Menoyo, Felipe Gómez, José Carreño, Emilio Otermin, Aureliano Barcenillas, Rafael Rosado, Rodolfo Martín, José Morillas, Francisco Rodríguez, Vicente Martín, Mariano López y Antonio Ariza.

Categoría de aspirantes:

1.º Ernesto Serrano.

2.º Rafael Andreu.

3.º Ramón Valentín.

4.º Félix Sevilla.

llegando después: Ubaldo Martínez, Luis Benito y Facundo Alvarez.

El Jurado de salida y llegada lo componían: D. Mariano Luis Ramón, D. Juan Sellés, D. Jesús Fernández, D. Antonio Fernández, D. Emilio Guiseris y D. Patricio Cuesta.

Las carreras fueron presenciadas por numerosos aficionados.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Destinos.

Han sido destinados: al regimiento de Infantería de Zamora, el segundo teniente don Angel Linos Lago, y al Cuadro de Ceuta, el capitán de Caballería D. Narciso Mejías de la Cuesta.

### Oposiciones.

Se designó al músico mayor D. Francisco Calessina para formar parte del Tribunal de exámenes en las oposiciones de músicos para la banda de la Academia de Intendencia.

### Inválidos.

Se concedió el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al comandante de Infantería D. Valentín Benedicto García.

### Ayudantes.

Confírmase en el cargo de ayudante de campo del general en jefe de África al comandante de Infantería D. Angel Prats y capitán de Artillería D. Antonio de Cifuentes Rodríguez.

—Idem en el destino de ayudante de órdenes del teniente general D. Emilio March al capitán de Infantería D. Emilio March.

### Excedencia.

Quedan en dicha situación el coronel y comandantes de Estado Mayor D. Carlos Juscuayas, D. Abilio Barbero y D. Manuel Moxo.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Buques.

El cañonero *Temerario* ha fondeado en Palma de Mallorca.

—El *Almirante Lobo* ha salido para Ceuta con el fin de ponerse a las órdenes del general Jordana, el cual visitará en dicho buque toda la zona española de Marruecos.

Se supone que invertirá en esta comisión unos quince días.

—El cañonero *Recalde* ha llegado a Huelva, llevando a su bordo al comandante general del Apostadero de Cádiz, cuya autoridad arboló su insignia en el *Regente* para asistir a las fiestas colombinas.

—Visitó el puerto de Marbella el torpedero inglés núm. 83.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**MARINA.**—Real decreto creando en la plantilla del Cuerpo jurídico de la Armada los destinos de auditor, fiscal y secretario de Justicia de la escuadra de instrucción.

—Otro nombrando auditor de la escuadra de instrucción al auditor general D. José Valcárcel y Ruiz de Apodaca, que desempeña el destino de eventualidades.

**INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.**—Real orden nombrando, en virtud de oposición, oficiales de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos a los cuarenta y cinco opositores que se mencionan, propuestos por el Tribunal, disponiendo se den las gracias al presidente y vocales del referido Tribunal.

—Otra concediendo a D. José Ortells, que obtuvo segunda medalla en la sección de Escultura de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual, en concepto de indemnización, una bolsa de viaje por valor de mil pesetas.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del director general de Bellas Artes se encargue el subsecretario de este ministerio del despacho de los asuntos de la mencionada Dirección general.

**FOMENTO.**—Real orden concediendo a la Sociedad Carde y Escoriaza, de Zaragoza, la construcción del coche salón para viajes oficiales por las líneas férreas de ancho normal.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado. —Subsecretaría.—Convocatoria para las oposiciones de ingreso en la carrera consular.

**Gracia y Justicia.**—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se indican.

**Fiscalía del Tribunal Supremo.**—Circular ordenando a los fiscales de las Audiencias que en lo sucesivo, y en cuantos casos ocurran y siempre que de la prueba de la residencia y vecindad haya de tratarse para deducir de ellas el derecho de inclusión en las listas electorales se atengan a la doctrina establecida por la Junta central del Censo en las dos circulares que se publican.

**Gobernación.**—Inspección general de Sanidad exterior.—Circular previniendo a los directores de las estaciones sanitarias de puertos que cuando en los actos de servicio no vistan el uniforme y no obliguen su uso a todo el personal a sus órdenes, se aplicarán las correcciones a que dieren lugar, a tenor de lo dispuesto en el párrafo segundo del art. 215 del reglamento de Sanidad exterior.

**Digestión dolorosa.**

Al poco tiempo de terminar las comidas notan algunos enfermos del estómago sensación de peso, malestar, acidez, y, por fin, dolor, y a veces vómitos. Todos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

**En defensa de los Sindicatos agrícolas**

Una Comisión del Secretariado Nacional Agrario ha visitado al ministro de Fomento y al director general de Agricultura, en defensa de reclamaciones que hace tiempo vienen haciendo los Sindicatos agrícolas.

De ellos solicitó, entre otras cosas, que con toda urgencia se diera el reglamento de Federación de Pósitos que facilitara a las Asociaciones agrarias la utilización de los cinco millones de pesetas que los Pósitos tienen inmovilizados, que resolviera el expediente sobre derecho de los Sindicatos a practicar la cooperación de consumo, expediente informado ya favorablemente por el Instituto de Reformas Sociales, por la Sección de Acción Social de la Dirección general de Agricultura, por el Consejo Superior de Fomento y por el Consejo de Estado, y que se diera a las Asociaciones libre representación en el Consejo Superior de Fomento, que ahora monopolizan las Cámaras agrícolas.

El ministro y el director general reconocieron la justicia de estas peticiones y le prometieron atenderlas.

### CIRCULAR DEL FISCAL DE S. M.

## EL CENSO ELECTORAL

La *Gaceta* publicó ayer la siguiente circular del fiscal del Tribunal Supremo:

«La Junta central del Censo es el organismo a quien, en primer término, incumbe, con arreglo a la ley, velar por que en la formación y rectificación del Censo electoral se cumplan todas las disposiciones legales, y a este efecto ha dictado diferentes circulares con arreglo a las necesidades que la práctica ha puesto de manifiesto.

Cuestión ha sido muy debatida cómo se ha de acreditar la vecindad y residencia de los años que la ley exige para tener derecho electoral, y a este propósito la Junta central del Censo ha dado dos importantes circulares, la una en 23 de junio de 1909 y la otra en 15 de febrero del corriente año, cuyas copias se incluyen como apéndice en la presente. En ellas se establece, con la alta autoridad de dicha Junta, cuál es la doctrina que respecto a este punto debe prevalecer y cuáles medios de prueba para acreditar la vecindad y residencia.

Claro es que la Junta central se dirigió a las Juntas provinciales y municipales, respetando el criterio de las Audiencias, encargadas, en último término, de resolver las apelaciones sobre inclusión o exclusión del Censo, con arreglo a la disposición 4.ª de las transitorias de la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 y el art. 7.º del real decreto de 21 de febrero de 1910, y al reconocer la Junta central de una manera explícita la independencia de la jurisdicción de las Audiencias, expresó su juicio de que éstas habían de tener como prueba suficiente para estimar o desestimar las inclusiones o exclusiones en el Censo los documentos que ella consideraba eficaces para estos efectos.

Esto no obstante, algunas Audiencias, apartándose del criterio de la Junta central del Censo, resolvieron las apelaciones en el sentido de no considerar bastantes los medios de prueba que aquella estimó suficientes.

El ministerio fiscal—que en estas apelaciones tiene intervención con arreglo a las disposiciones que quedan citadas—está en el deber de velar por lo que estima que es la buena doctrina, y al efecto de que el criterio fiscal se unifique en punto tan importante, me dirijo a V. S., como con esta fecha lo hago a los fiscales de las demás Audiencias, encareciéndole la necesidad de que en lo sucesivo, en cuantos casos ocurran, y siempre que de la prueba de la residencia y vecindad haya de tratarse para deducir de ellas el derecho de inclusión en las listas electorales, se atenga V. S. a la doctrina establecida por la Junta central del Censo en las dos circulares a que antes me he referido.»

## FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado el siguiente decreto:

**GUERRA.**—Ascendiendo al empleo de subintendente de primera clase al subintendente de segunda D. José de Madariaga y Castro, por los notorios y relevantes servicios que ha prestado como jefe de las tropas de Intendencia y jefe administrativo del ejército en Marruecos, hallándose comprendido en el artículo 3.º de la ley de 23 de diciembre de 1912.

## TOROS Y TOREROS

### En Aranda de Duero.

La Empresa de la Plaza de Toros de Aranda de Duero ha confeccionado el cartel para la celebración de dos corridas de toros durante los días 13 y 14 de septiembre con motivo de aquella renombrada feria, y en las citadas tardes torrearán los matadores de toros Julián Sáiz (Saleri II) y Matías Lara (Larita), llevando como sobresaliente al matador de novillos Nicolás Sáiz (Saleri Chico).

### Bonafonte.

El valiente y aplaudido matador de novillos Antonio Bonafonte ha sido contratado para las siguientes corridas:

Agosto: 1, 2 y 3 en Estélla; 24, 25 y 26 en Navalcarnero; 29 y 30 en Lumbier.

Septiembre: 2 y 3 en Caparros; 8 en Salamanca; 11, 12 y 13 en Sangüesa; 14 en Fitero; 15 y 16 en Sos; 19 en Zantora, y 26 en Toledo, y una sin fecha designada, en una de las plazas de Matute (San Sebastián), Coruña, Zaragoza, Valencia y Barcelona.

### Junta de toreros.

Los matadores de toros Vicente Pastor y Juan Belmonte han dirigido una carta a sus compañeros citándoles a una reunión para tratar de asuntos importantes relacionados con la Sociedad de defensa, rogándoles concurren personalmente, y en caso de absoluta imposibilidad, debidamente representados.

Dicha reunión se celebrará mañana miércoles, a las cuatro de la tarde, en casa del abogado de la Sociedad, D. Fernando Guartre, San Felipe Neri, 2, entresuelo derecha.

### P. ALVAREZ

## ALCANCE POLITICO

El director general de los Registros, señor Jorro Miranda, ha marchado a Mondáriz. Volverá a Madrid el día 18.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer tarde que le había visitado el alcalde de Madrid para darle cuenta del conflicto de las verduleras. La citada autoridad considera conjurado dicho conflicto.

Un periodista dió al ministro varios datos para demostrar el alza que sufren las frutas por culpa de los revendedores fijos.

También ha visitado al Sr. Sánchez Guerra el gobernador civil de Madrid, que estuvo a despedirse, pues hoy piensa ausentarse de Madrid.

### \*

Ayer mañana ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación.

En la estación esperaban al Sr. Sánchez Guerra el Presidente del Consejo y demás compañeros de Gabinete, el subsecretario de Gobernación y el alto personal del ministerio.

Poco después de su llegada se trasladó a su despacho de Gobernación, reanudando la vida oficial, no interrumpida durante su ausencia por haber estado en constante comunicación con el subsecretario y compañeros de Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra recibió después a los periodistas, manifestándoles que no tenía ninguna noticia que comunicarlos.

Hablando del mitin del domingo, dijo que tuvo la referencia del mismo por teléfono, y que ayer leería el extracto amplio de los discursos.

En cuanto a la campaña que sus organizadores se proponen continuar en provincias, dijo que el Gobierno persistirá en la conducta trazada, pues no hay ningún motivo que le haga variar.

Ha celebrado conferencias con varios gobernadores, entre ellos con el nuevo de Almería, que en breve marchará a posesionarse del cargo.

### \*

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Alcoy han entrado a trabajar en todas las fábricas.

De otras provincias no tenía noticias de ningún suceso importante.

El gobernador de Murcia ha comenzado a hacer uso de la licencia concedida, habiéndose encargado interinamente del gobierno el presidente de la Audiencia.

### \*

Como recordarán nuestros lectores, a raíz del incidente ocurrido en Santiago entre el capitán general y el alcalde, éste solicitó reiteradamente del Gobierno le amparase para obtener la satisfacción a que se creía con derecho.

El Gobierno no desatendió el ruego legítimo que le hacía la primera autoridad municipal de Santiago, no abandonando por un momento las gestiones que a aquel fin entabló.

Hoy podemos decir que esas gestiones parecen tocar a su término, y que el desagradable incidente que las motivara quedará solucionado satisfactoriamente.

### \*

Anoche circuló en los centros políticos la noticia de hallarse gravemente enfermo el ilustre jurista, decano del Colegio de Madrid, Sr. Díaz Cobeña.

Este padece una pulmonía.

Su estado, dada la edad avanzada del enfermo, inspira serias inquietudes.

Ha sido llamado a Madrid el médico de la familia para celebrar consulta.

Mucho celebraremos el pronto alivio del paciente.

## LUCHAS

Anoche continuaron las exhibiciones de lucha libre y grecorromana, habiendo sido descalificado en estas últimas el suizo alemán Fellay, que combatía con el italiano Carpin.

En la grecorromana de aficionados lucharon Galvis y Ruiz.

Venció Ruiz en nueve minutos y veinte segundos.

En la de profesionales venció el francés Jourdan al suizo Ulisse.

En las luchas libres Crozier, inglés, derrotó al español La Mora en cuatro minutos y tres segundos y un minuto y veinte segundos.

Almea, español, venció, en tres minutos y cincuenta y cinco segundos y tres minutos y diez y ocho segundos, al francés Gambier.

Y el suizo De Riaz obtuvo la victoria, en dos minutos y treinta y cinco segundos y un minuto y diez y seis segundos, sobre el belga Pottier.

## EN LOS MINISTERIOS

### INSTRUCCION PUBLICA

Por indisposición de la señora presidenta del Tribunal, se han suscitado los ejercicios de oposición a las cátedras de Labores y Dibujo artístico.

### Institutos.

Han sido firmadas por el ministro de Instrucción pública las propuestas de Tribunales para juzgar las oposiciones a las cátedras siguientes: Matemáticas, de Cartagena, oposición libre; Geografía e Historia, de Cartagena, entre auxiliares; Matemáticas, de Huelva y Cádiz, entre auxiliares; Geografía e Historia, de Lugo, entre auxiliares; Física y Química, de Jerez de la Frontera, oposición libre; ídem íd., de Teruel, entre auxiliares; Lengua francesa y Lengua y Literatura castellana, de Cartagena, libre; Lengua francesa, de Reus, entre auxiliares; Dibujo, de Teruel, ídem; Caligrafía, de Almería, Mahón y Figueras, ídem; Agricultura, de Baza, ídem; Agricultura, de Ciudad Real, Lugo, y del Cardenal Cisneros, libre; Historia natural, de Teruel, entre auxiliares.

### Escuelas Normales.

Se concede un ascenso de 500 pesetas, por el primer quinquenio, a D. Miguel López Atocha, profesor de la Escuela Superior del Magisterio.

## LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67.

50 por 100 de rebaja, por fin de estación, en vestidos de tual, campo y playa, abrigos, blusas, batas, etc.

## ORDEN BOTIJIL

### Partida de nuestro cuarto rápido a Alicante

Estación de Atocha, 2 (5,15 tarde).  
(Por ciclista.)

Vamos a celebrar la cuarta peregrinación al Jordán, y una vez terminada, hemos de hacer cuenta que el periodo acuatístico de Alicante, comparado con el de anteriores años, va a dar comienzo el presente año el 9 del corriente, puesto que no seis, sino diez peregrinaciones en rápido, han de tener lugar en el actual período.

¡Diez rápidos, diez rápidos!

¡Esto es una hermosura! Por algo es Alicante de nuestra Hermandad cuna y origen del turismo, al que un marqués empuja, unido a prestigiosas personas que le ayudan en su labor patriótica que a nuestra Orden simula. ¡Bien haya quien la senda sigue de la cultura nacida de una Orden, grandiosa cual ninguna, y elogia cuanto España encierra en hermosura!

Y Nos lo repetiremos cien mil veces: es triste verdad que personas acudadas conocean las bellezas que en el Extranjero existen, y en cambio tal vez no conocean todas las magnificencias artístico-monumentales y de todos los órdenes que nuestra patria atesora.

Pero Nos vamos saliéndonos del tiesto, como en la Mancha se dice, y el asunto principal le abandonamos, cual es tratar de la partida del cuarto rápido a Alicante, a cuyo rápido Nos también habremos de acompañar con el mayor gusto y patriaral voluntad.

Muchas, y con indumentaria irreprochable, Nos vemos a hermosas cofrades, que dan honor y vida a la Hermandad.

Nos, con los ojos bajos y considerando que nada somos y que en nada habremos de convertirnos, apenas si las miramos, por más que de cuando en vez, aunque Nos ya habemos pasado de moda, con disimulo, de reojo las miremos, porque ¡qué caray!, y perdonad a Nos la frase.

### Meditación.

¡Nunca los ojos son viejos, y a veces tienen antojos igual que en tiempos añejos!  
¡Pobres ojos!

No diréis, hijos amantes, que no encierra filosofía la precedente meditación, y como no todos habréis cursado en Salamanca, no está fuera de lugar os manifieste, interpretando la alta doctrina expuesta, que el ser humano, sea viejo o sea joven, tiene sus tentaciones o caídas del espíritu más ó menos acertadas, estando la diferencia de las caídas en que las del viejo son así como si Nos dijésemos (recordando a Maura), fuego de virtudes, y las del joven son fuegos como el ocurrido en el Tribunal Supremo, que nunca se apagaba.

### Conseja.

El fuego, aunque sea chico, es conveniente apagarle, porque si toma incremento no hay bomberos que le apaguen.

La animación es grande, y la peregrinación se presenta bajo los mejores auspicios.

### Y todo marcha

como la seda, siendo muy grande la concurrencia de peregrinos, que afán demuestran por sumergirse

cuanto antes en el Jordán, cuyas saladas y tranquilas aguas invitan a darse chapuzones mil, para dejar en ellas la amaleza, como dicen los clásicos.

La peregrinación consta de

### ¡808 hermanos!

Cifra enorme, si se tiene en cuenta que con éste son cuatro rápidos los que marchan al «Jordán», y que faltan otros seis para dar cumplimiento al programa fijado por Nos.

### En marcha.

El momento se acerca de la partida, y el de a la bicicleta dar las cuartillas.

El tiempo avanza; ya sabéis cuánto os quiere vuestro patriarca.

### MESTRE MARTINEZ

## Fiesta Artística Popular

Las fiestas en honor de Santiago, organizadas por el primer teniente alcalde, señor Alvarez Arranz, en el distrito de Palacio, han tenido digno remate con el festival celebrado en la Pradera del Corregidor.

Una numerosa concurrencia se congregó en tan ameno sitio para presenciar la labor artística de Carmelita Chacón, Emilia Jiménez y otras, y muy especialmente la labor de la eminente cantante Emilia Benito, que por su amor al pueblo madrileño se prestó a tomar parte en festival tan popular como el de que se trata.

Las canciones regionales que cantó la simpática artista fueron acogidas con grandes ovaciones, que se reprodujeron de manera estruendosa al terminar su artística labor.

Muy en breve se celebrará en los Viveros de la Villa un festival, por invitación, al que serán invitados los que han contribuido para los festejos del distrito de Palacio.

LOS TEATROS

Kursaal de la Ciudad Lineal.—Continúa cada noche viéndose más concurrido el parque de diversiones de la Ciudad Lineal, sin disputa el más lindo y ameno de cuantos disfruta Madrid; bien es verdad que a su belleza y comodidad hay que unir la admirable interpretación que a las zarzuelas dan todos cuantos forman la compañía Ramallo, como así lo demostró la selecta concurrencia que llenaba el Kursaal obligando a salir a escena varias veces a los actores, que de manera magistral interpretaron La niña de los besos y San Juan de Luz.

El éxito va siendo creciente, triunfo del que también disfrutaban las cancionistas y bailarinas que a continuación actúan como variedades.

Hemos de advertir, para evitar perjuicios a los concurrentes, que la sección de zarzuela empieza a las diez en punto de la noche.

El Dancing Palace también estuvo animadísimo, rindiendo entusiasta culto a Terpsicore.

Buen Retiro.—Cada noche es mayor la concurrencia a los Jardines, donde parece darse cita la aristocracia madrileña.

Ayer lunes debutaron las bellas bailarinas hermanas Leal.

Hoy, martes de moda, se despedirá la distinguida artista Mari-Nieves, y mañana miércoles debutará Pepe Medina, el célebre imitador, que presentará nuevas creaciones, despidiéndose en ese día los excéntricos The Rantos.

Emilia Benito, la insigne cancionista española, debe estar satisfecha de los aplausos que diariamente obtiene. Sus últimos estrenos han sido otros tantos éxitos clamorosos. Del zortizo Cantabria y de la tonadilla clásica Del Porriño ha hecho dos creaciones primorosas. Con canciones como éstas de Montesión y los hermanos Rincón, Emilia Benito conseguirá ovaciones merecidas en donde quiera que cante.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 31, Día 2. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, and Ayuntamiento de Madrid.

HUELGAS DE ALCOY

El aspecto de la huelga del ramo de lana, que con seguridad ha sido la más pacífica de las planteadas en esta ciudad, a pesar de su duración excesiva, ha cambiado por completo en las últimas horas, merced a los trabajos constantes e improbos que desde un principio ha venido realizando el alcalde, D. Francisco Moltó Pascual.

un supremo esfuerzo en pro de la tranquilidad y bienestar públicos, se entrevistó anoche a última hora con los patronos, exponiéndoles los gravísimos perjuicios que Alcoy estaba experimentando con la paralización de sus famosas industrias textiles.

Consecuencia de esta entrevista ha sido la nueva proposición de la alcaldía de aumentar el salario a los emborradores en un real y en medio a los otros oficios en huelga: cardadores y diableros.

Esta fórmula de concordia ha sido urgentemente comunicada a los huelguistas, quienes en la Asamblea que esta mañana a las diez han celebrado la aceptaron por unanimidad.

Patronos y obreros se reunirán esta noche en las Casas Consistoriales para estudiar la referida base de arreglo y firmar el correspondiente pliego de condiciones en caso de conformidad.

A la hora de cerrar esta crónica se confía en una solución satisfactoria del conflicto. De confirmarse esta apreciación, el lunes se reanuda el trabajo en las fábricas.

Como ayer les comunicué, la huelga de pañaderos ha quedado provisionalmente solucionada. Este oficio entrará mañana al trabajo, a base de su reglamentación.

31 julio, 1915. JOSE MOYA

MARRUECOS

Tetuán. El general en jefe piensa salir mañana 3, por la tarde, para Melilla, y el 6 para Larache, donde revisará el territorio.

NOTICIAS GENERALES

Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca.—Resumen de los servicios prestados por este gabinete durante el mes de julio último.

En consulta pública, 909. Idem de niños, 196. A domicilio y en el gabinete, 124. Casos judiciales, 24. Vacuados, 7. En consulta de boca, 203. Total, 1.463.

Policlínica de Fuencarral.—Durante el pasado mes de julio esta Policlínica ha prestado los siguientes servicios:

En la Policlínica, 156; en su domicilio, 75; vacuna, 73; casos judiciales, 21, y diversas consultas, 763.

ESTADO DEL TIEMPO

Sigue el barómetro bajo en el golfo de Vizcaya, produciendo esta depresión lluvias por el Norte y Noroeste de España, que tienden a hacerse más importantes. Soplan por dichas regiones vientos del tercer cuadrante, levantando mar gruesa.

En las regiones del centro, la nota más característica del tiempo de hoy es el descenso de temperatura, ocasionado por los vientos dominantes del Oeste, que es muy probable que persistan.

La temperatura máxima ha sido de 37 grados en Sevilla y la mínima de 8 grados en León.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temp. máxima, Temp. mínima, Lluvia en milts. Lists provinces like Coruña, Oviado, Pontevedra, Lugo, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 705 milts. (9 m.). Mínima, 70 (3 h.). Dirección, O. Viento: Despejado, 290 ks. Máxima, 4, 804, 88. Mínima, 15. Humedad relativa: Máxima, 18. Mínima, 22.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

La Asamblea de maestros

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración. Como presidente de la Asamblea de maestros que acaba de verificarse en esa corte, me dirijo a usted para rogarle la publicación de estas líneas, por cuyo favor le anticipo las más expresivas gracias.

Me entero, con sorpresa, que un diario de la corte comenta los acuerdos adoptados por la Asamblea, y manifiesta que los maestros de instrucción primaria reunidos en Asamblea acaban de dar espectáculo poco edificante.

No hay nada más que echar una ojeada por las reseñas que toda la Prensa ha hecho del acto celebrado, y para ello recordemos, aunque no sea más que el artículo de fondo del Diario Universal, de fecha 26 de los actuales, en que calificaba a la expresada Asamblea de importante, para saber lo que ha sido ésta.

Allí se han discutido temas, contra lo que afirma el periódico a que me refiero, tan importantes para la enseñanza, como lo eran los dos primeros; y es muy natural que, una vez reunidos los maestros, acordaran pedir las mejoras justas a que tienen derecho.

Pero en fin, no voy a entrar en la discusión de si los asambleístas han estado o no acertados en sus acuerdos, pues dicho se está que, al tomarlos, ha sido, sin duda, porque debían hacerlo así; y de lo que sí tengo que protestar y protesto enérgicamente, es de que, con motivo de la Asamblea, se quiera hacer política. En la Asamblea ha reinado ambiente de democracia; cada asambleísta ha expuesto libremente su sentir, sin que ni por un momento se haya hablado de derechas ni de izquierdas.

En los allí reunidos los había de todas las ideas políticas, de las cuales se despojaban al entrar en sesión.

En ella hizo uso de la palabra desde el más radical hasta el de ideas más opuestas al radicalismo, y yo, como presidente, no hubiera consentido tampoco que la Asamblea sirviera de pretexto para la propaganda de ideas políticas.

Y como parece ser que se acusa a la Asamblea de inclinarse a la derecha, esa acusación cae por su base desde el momento en que se diga que de la Unión Nacional de Maestros, entidad que convoca a Asamblea, son presidentes honorarios mis ilustres y repetidos amigos excelsísimos señores conde de Romanones y Vincenti, sin que tampoco quiera decir esto que la Asamblea se incline por otro lado. Neutralidad absoluta.

Al pretender restar importancia a la Asamblea, se la reconoce implícitamente, manifestando, para terminar, que el Magisterio español, en general, es apto para el cumplimiento de su misión, ya que no puede carecer de excepción, como excepciones hay en todas las clases sociales. ¿Quién tiraría la primera piedra?

Y nada más, señor Director. Pádone la molestia, y queda de usted afectísimo seguro servid. q. b. s. m.—Hernán de la Puerta. Bilbao, 31 de julio de 1915.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas. Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platillos, cajitas y pastiles. Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas. Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda. LA INDIA, Muntenera, 12. teléfono 4.168.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a correspondientes, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

DENUNCIA RECTIFICADA

Telegrama oficial. ALMERIA, 2. Instruido el expediente ordenado por V. E., referente a los malos tratos de que se suponía víctima al supuesto periodista Pascual Tristán, que es jornalero, resulta que el mismo Tristán declaró que no ha sido maltratado ni de obra ni de palabra, dándose, por consecuencia, por terminado dicho expediente.

SOIREES FEMINA

LA FIESTA DEL "MUSIC-HALL"

Se celebrará próximamente en Parisiana, y promete ser algo inusitado, desde luego muy notable y atrayente, según nuestras noticias.

La fiesta del Music-Hall, por su presentación y desarrollo escénico, constituirá una novedad extraordinaria, un brillante índice de las variedades.

Desfilarán por Parisiana cupletistas, bailarinas, saltadores, cancionistas, excéntricos, malabaristas, ventrílocuos, duetistas, ilusionistas, acróbatas, musicales, cuantos, en suma, forman ese variado y sugestivo elenco que triunfa hoy en teatros, salones y conciertos.

Las «estrellas», las grandes atracciones, llevarán una parte importante del programa. Las muchachas geniales, admiradas en primer término por su belleza, tendrán también un puesto en el espectáculo. La canción regional, la rumba, el baile inglés, la danza de apaches, el cuplé, el tango argentino, la marchicha, todo el vasto archivo del music-hall internacional, tendrá su adecuado intérprete, el artista en boga que lo ofrece al público.

Dos orquestas amenizarán el espectáculo, que concluirá con un animado baile, iniciado por afamadas parejas de salón, para el mejor éxito de esta segura parte de la fiesta, que no será menos interesante que la primera.

Seguramente el «todo Madrid» de los acontecimientos teatrales y lo más distinguido de la sociedad aristocrática se congregarán en Parisiana, respondiendo, como siempre, al llamamiento de la Dirección de Soirees Fémima.

El presidente presentó al mantenedor, señor García Kholý, elogiándole y relatando su carrera política y su labor instructiva, creando en Cuba más de mil escuelas de instrucción primaria.

Al levantarse el Sr. García Kholý fué aplaudidísimo; saludó a la reina de la fiesta, diciendo que pesaban sobre su alma dos grandes emociones: una, la alegría por aceptar su designación, que ofrece a su patria, y otra, la vacilación y el temor en no llenar su cometido.

Habló de Huelva con gran entusiasmo, y refiriéndose a la conflagración europea, dice que estas fiestas de amor y ternura son la compensación de los odios feroces que están ensangrentando a Europa.

Terminó refiriéndose a la reina de la fiesta, recordando la frase del poeta francés: «Son flores de otra flor».

CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara oficial de Industria de la provincia convoca a todos los electores de la misma, matriculados en las tarifas tercera y cuarta (Artes y Oficios), que se crean perjudicados en la clasificación hecha por el Ayuntamiento en el padrón de cédulas personales, el miércoles día 4 del corriente, a las diez y media de la mañana, en el domicilio de la expresada Cámara, calle de San Bernardo, 2, principal.

Ultima hora

Excursionistas a Algeciras.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Procedentes de Gibraltar han llegado a esta población numerosas familias pertenecientes a empleados ingleses que prestan sus servicios en aquella colonia, con el fin de pasar el día de campo.

Unas han marchado al sitio denominado la Chorrera y otras a los pinares próximos a Algeciras.

Los excursionistas componían en total unos doscientos.

En el último vapor que salía para Gibraltar han regresado.

La lotería.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El billete de la Lotería favoreció en la extracción de hoy con el segundo premio se ha vendido en décimos sueltos y está muy repartido entre la gente necesitada.

Suceso extraño.—Un ahogado. El conocido joven D. Antonio Domínguez salió, acompañado de cuatro amigos, a pasar en lancha. Se ignora lo que pudo ocurrir; pero es el caso que Domínguez pereció ahogado y sus acompañantes huyeron al aprehibirse de la desgracia. Ha declarado uno de los que iban en la lancha que su desgraciado compañero iba encargado del timón, y al partirse éste, con la violencia del golpe cayó Domínguez al agua. El suceso es muy comentado.

El «León XIII».

CADIZ. (Lunes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del transatlántico León XIII que el sábado, a las tres, cortaba dicho barco el Ecuador.

Huelga en una fábrica de calzado.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Se han declarado en huelga los operarios mecánicos de la fábrica de calzado Brevone, establecida en ésta.

El sábado abandonaron el trabajo, tomando como causa las diferencias habidas con un encargado de los talleres.

Los huelguistas mantienen una actitud pacífica; pero, no obstante, pueden ocurrir incidentes si, como se teme, los patronos recurren al trabajo de los esquiroles.

Dichos patronos, al dar cuenta del conflicto a las autoridades, han manifestado que abrirán los talleres para que puedan trabajar los que quieran hacerlo.

Las autoridades han adoptado medidas encaminadas a garantizar la libertad de trabajo.

Ganado a Ceuta.

ALGECIRAS. (Lunes, noche.) Con destino a Ceuta, para el consumo de la plaza, fueron embarcados 30 bueyes.

Militares con licencia.

En el vapor correo han llegado, procedentes de Ceuta, 23 jefes y oficiales y muchos soldados, que van a sus casas en uso de licencia.

Lo que dice un pasajero.

Uno de los pasajeros del correo díjome que se habla de próximas presentaciones de moros prestigiosos.

También díjome que continúan cautivos de los moros, hace unos dos meses, los marinos ingleses apresados por aquéllos.

Una explosión de gas.

En una farmacia de la calle Real, de Gibraltar, hubo una explosión de gas, resultando ocho heridos, entre ellos un oficial de la Armada, que perdió un ojo.

El suceso ha producido gran impresión en Gibraltar.

Juegos florales colombinos.

HUELVA. (Lunes, noche.) Se han celebrado brillantemente los Juegos florales colombinos.

El teatro estaba adornado con los escudos nacionales y algunos sudamericanos.

La entrada de la reina de la fiesta, Lulú Pérez de Guzmán, que estaba radiante de hermosura, y su corte de amor, formada por lindas señoritas, fué acogida con una gran ovación.

El poeta premiado con la flor natural ha sido D. Vicente Benítez, maestro de escuela de Ayamonte.

Su poesía está inspirada en la actual guerra.

FIESTAS EN VALENCIA

Banquete en honor del Sr. Estrada. VALENCIA. (Lunes, noche.) En un restaurant de Miramar se ha celebrado un banquete, con que la Sociedad de valencianistas Lo Rat Penat ha obsequiado al Sr. Estrada, mantenedor de los Juegos florales.

Presidió el Sr. Estrada, sentando a su lado al alcalde de Valencia y a los representantes de los Ayuntamientos de Córdoba y Madrid.

Inició los brindis el concejal cordobés señor Carrillo, quien agradeció los agasajos recibidos del pueblo valenciano.

El Sr. Herrera, teniente alcalde de Madrid, enalteció el regionalismo, que vigoriza al Poder central.

El alcalde, Sr. Mestre, enalteció la conducta del Sr. Estrada ante el incidente ocurrido en el acto de los Juegos florales. Manifestó que Valencia y Málaga son ciudades hermanas, que siempre han enaltecido el regionalismo; pero subordinado siempre a la idea de patria.

El Sr. Estrada pronunció un brindis elocuentísimo, hablando del regionalismo como caudal que nutre al Poder central.

Abrazó al alcalde como señal de no sentirse molestado por el incidente de los Juegos florales.

Se despidió de Valencia diciendo que para volverla a ver en breve.

Algunos autores y poetas leyeron poesías, dedicándolas a Valencia.

El poeta Sr. Rilos dedicó brillantes párrafos a la gloria de la Patria.

La Banda municipal de Madrid.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Ha marchado a esa capital la Banda municipal madrileña, siendo objeto de una cariñosa despedida.

Batalla de flores.

Hoy se ha celebrado en el paseo de la Alameda la batalla de flores.

Este brillante acto fué amenizado por cuatro bandas de música.

Entre los coches del Ayuntamiento y los particulares ascendía a 41 el número de los adornados.

El Jurado adjudicó los siguientes premios: El de S. A. la Infanta doña Isabel al «Trineo», presentado por el alcalde.

El de S. A. el Infante D. Fernando, 4 «Pama», del Ateneo.

El del capitán general, a «Japonesas», del Círculo de Bellas Artes.

CULTOS PARA EL DÍA 3

Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (Claudio Coello, 114), y continúa la novena a Santo Domingo; a las siete se manifestará a S. D. M.: a las nueve y media fiesta al Beato Manes y por la tarde, a las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará un P. Dominico; novena, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Invencción del cuerpo de San Esteban, semidoble, color escarlata.

Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora del B. n. Consejo en su parroquia (Catedral), o de las Escuelas de las Plazas en ambos colejos.

Espritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Sanjos Christis.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

GRAN TEATRO.—El teatro más cómodo y fresco de Madrid.—A las 6 tarde y 10 noche.—Éxito inmenso y formidable de Donnini transformista, Donnini ventrílocuo, Donnini imitador de las grandes estrellas. (El artista más enciclopedio del mundo.)—Les Asti (acrobacia ciclistas), y cinematógrafo.—El miércoles Donnini cambia a completamente el programa con su comedia El día Expres, y nuevos tipos de variedades.—(Buena, 0,75 genero, 0,30).

MAGIC-PARK.—10.—El Trovador.—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4,30 a 12,30.—Éxito sin precedente de La llave maestra, 3.º y 4.º episodios.—El recuerdo del delito.—En la pendiente del abismo.—El resucitado (1.100 metros, Gaumont).—Luché a muerte (900 metros).

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de ópera y zarzuela Ballester. Blancos Suñer.—10.—(Dobie).—El mapa de Europa y La escuela de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—A las 7 y 10,30.—Última semana.—Troupe Illiputiense; única en el mundo.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7.—Aravela, Valdere, Luisa Jimenez, debut; Dorita Silverly, debut; éxito de Lola M. Usilla.—Precios por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,20; preferencia primera, 0,30; preferencia 0,50.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Salón de verano, 25 ventiladores. Sección continua, sin interrupción, de 4 a 1.—Continuación de la grandiosa película La llave maestra, estrenándose la 3.ª y 4.ª de la serie cuyos títulos son: El recuerdo del delito, En la pendiente del abismo, ambas de gran emoción.—También se proyectarán un sin fin de películas cómicas y dramáticas de gran interés.—Precios de costumbre.

PARISIANA (Moncloa).—Diariamente, de 10 a 11 madrugada, bailes de artistas con espectáculos de variedades. Entrada, una peseta.

PABLO DE RECREOS DE LA CIUDAD LINEAL.—11.—El terrible Pérez y Molino de viento.—11,30.—Vareta.—12,30. Dancing-Palace, conciertos, voladora, toboggan, recreos diversos. Entrada al parque, 35 céntimos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LOTERIA NUM. 10

Sigue tan afortunada y remite a provincias y extranjero billetes de todos los sorteos...

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª planta.

VERDADERA GANGA

Por haber fallecido el dueño, se vende, en condiciones sumamente ventajosas, un solar en construcción...

COMPRO objetivo grande, COMPRO discos gramofónico, sin deteriorar, todos sistemas...

DOLOR DE CABEZA. Hemigranina del Dr. M. CALDEIRO. 3 pta. Pídselo en farma.

ABANICOS SOMBRILLAS BASTONES

Vean ustedes los selectos modelos de estos artículos, que por ampliación de negocio...

Puerta del Sol, 15.

LA CASA Central de Compras PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

Partos: Josefa López, primera clínica, hospedaje a embarazadas; consulta, últimos adelantos. Pz. 19.

EL detective internacional garantiza investigaciones y diligencias particulares con reserva. Barcelona, 2.ª Madrid

TAHONA, se traspa en calle de primera. Bazar Ballesta, 6. stands.

AGENCIA DE PUBLICIDAD COLOMINA

LA MAS ANTIGUA DE MADRID. Para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas y Aniversarios.

Oficinas: FUENCARRAL, 13 y 15, entresuelo; teléfono 805.

Dídanse presupuestos y tarifas con combinaciones económicas, QUE SE ENVÍAN GRATIS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO. Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28...

LINEA DE CUBA-MEJICO. Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20...

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo...

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

LINEA BRASIL-PLATA. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón el 17, de Coruña el 18...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LA MODA MAS GRANDE DEL DIA

RELOJ-PULSERA

Práctico, Elegante y Caprichoso. 5 pesetas al mes. 15 meses de crédito.

Advertisement for watch-bracelets. Includes images of models N.º 1 and N.º 2, and detailed text describing the product's features and pricing.

Vichy Catalán

Baño de primer orden.—Temporada de 1 de mayo a 30 de octubre. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona)...



Alfalfa a 11 ptas. los 100 kilos. de Aragón, superior clase y a domicilio.—Fulpa blanca superior...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros...

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows list various wine types and prices.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicerio, ó al apoderado de la casa en Madrid...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- List of deposit locations and names: Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Avilés.—D. Alejandro González García...

Baños de Paracuellos de Giloca ESPECIALES PARA LA ESCROFULA, HERPES Y ARTRITISMO

SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID

OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.

ANUNCIOS. y esencias de destilación. Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALÉS. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7.

GRAN BALNEARIO DE JARABA. ESTACION DE GETINA (ZAMBUZA). Aguas cloruro-sódico-bicarbonatadas, litínicas, termales.

AGUAS AZOADAS DE LA ALISEDA. SANTA ELENA, PROVINCIA JAEN. Curación de los cánceros crónicos.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL. COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60. Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca...